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ДЕЛЬТА-КОРОНАВІРУС СВИНЕЙ
Науковці світу ще не встигли знайти відповіді на всі запитання, що стосуються боротьби з 
епідемічною діареєю свиней, а свинарі з США вже б’ють на сполох через нову небезпеку 
із родини коронавірусів, яка вражає дедалі більше господарств США та Канади, — дельта-
коронавірус свиней. 

Подарунок із Китаю. Знову.
За генетичним секвенуванням 

та серологічними особливостями 
родину коронавірусів можна по-
ділити на чотири групи: альфа, 
бета, гамма і дельта. Донедавна 
більшість свинарів чула лише про 
збудники із альфа-групи, такі, як 
трансмісивний гастроентерит 
(ТГЕ), респіраторний коронавірус 
свиней (РКВС) і, звичайно, епіде-
мічну діарею свиней (ЕДС). Проте 
у березні 2014-го науковці з де-
партаменту сільського господар-
ства Огайо вперше виявили у про-
бах незвичний коронавірус, що не 
реагував на ЕДС-тести. Після ґрун-
товної роботи спільно із науковця-
ми Університету штату Айова (ISU) 
новий збудник визначили як дель-
та-коронавірус свиней (ДКВС). 

Найближча згадка про випадок 
ДКВС була у 2012-му у Гонг-Конзі. 
Секвенування вірусу, виявленого 
у США і Канаді (травень, 2014 р.), 
підтвердило його азійську сиг-
натуру. Отже, як і в ЕДС, у ДКВС 

«ніжки ростуть» із Китаю. Як він 
потрапив до США? Невідомо. І 
таких знаків питань про новий ві-
рус дуже багато. Проте його це аж 
ніяк не спиняє від «тріумфальної 
ходи» штатами США (рисунок 1) 
та провінціями Канади. 

Польові розвідки –  
ДКВС не винен?

У Європі ДКВС немає (поки 
що?). Однак доктор Деральд Холт-
камп із ISU (Dr Derald Holtkamp) 
на ІІІ Міжнародному симпозіу-
мі із біобезпеки (05.02.2015 р.,  
м. Балтімор, Меріленд) дуже 
влучно вказав на одну із причин 
стрімкого поширення ЕДС у США: 
«Надто багато наших ветерина-
рів навіть гадки не мали про іс-
нування такої хвороби, як ЕДС, 
поки вона не вразила свинарство 
США». Дуже сподіваємося, що 
українським свинарям випаде 
лише збоку спостерігати за подія-
ми навколо ДКВС, але вважаємо 
своїм обов’язком поділитися із 
вами найсвіжішими даними.

Офіційна інформація про ДКВС 
на сайті USDA дуже лаконічна, 
щоб не сказати куца, і зводиться 
до такого: за клінічними ознаками 
ДКВС нагадує ЕДС і ТГЕ, але із ниж-
чим рівнем падежу серед підсис-
них поросят; тривалість інкубацій-
ного періоду і шляхи поширення 
невідомі; ймовірно, способи бо-
ротьби та профілактики ДКВС ана-
логічні до ЕДС. Зверніть увагу, що 
лише за клінічними ознаками не-
можливо відрізнити ДКВС від ін-
ших коронавірусів, які викликають  
ентеро-захворювання свиней.   

Поки що польові випадки ДКВС 
описали тільки науковці ветери-
нарної лабораторії ISU (ISU VDL). У 

господарстві (цикл «запліднюван-
ня-відлучення») серед статевозрі-
лих тварин раптово розпочалася 
діарея, що тривала дві-три доби: в 
кількох станках цеху запліднюван-
ня на 2500 свиноматок.  За сім діб 
вона поширилася у приміщенні, а 
також у цеху очікування. Клінічні 
прояви раптової діареї у секторах 
опоросу (уражені були і свино- 
матки, і поросята) трапилися через 
8–9 діб після першого випадку у 
цеху запліднювання. Важливо, що 
на цій фермі раніше не діагносту-
вали і не підозрювали ЕДС чи ТГЕ. 

Зразки гною від уражених сви-
номаток із цеху запліднювання 
передали до ISU VDL одразу після 
прояву діареї. ПЛР не виявила у 
зразках вірусу ЕДС. Пізніше вете-
ринар, що консультує господар-
ство, передав у лабораторію свіжі 
та зафіксовані тканини, отримані 
під час розтину евтанізованих 
свиноматок, у яких була гостра 
діарея, та зразки гною свиней із 
цехів запліднювання та очікуван-
ня (на той момент ні свиноматки, 
ні поросята ще не були вражені).

Під час розтину поросних сви-
номаток, що мали гостру діарею, 
виявили такі клінічні ознаки: 
•	 шлунок наповнений кормом; 
•	 тонкий кишечник та ободова 

кишка помітно наповнені ріди-
ною; 

•	 вміст кишечника водянистий; 
•	 точкова гіперемія слизової 

оболонки тонкого кишечника 
та сліпої кишки;

•	 велика кількість прозорої ріди-
ни у черевній порожнині. 
Гістологічні дослідження вияви-

ли атрофію та злипання ворсинок 
кишечника із атенуацією апікаль-
них ентероцитів у багатьох ділян-

ках тонкого кишечника, а також 
набряк слизової оболонки товсто-
го кишечника. У тканинах шлунка, 
нирок, легень, лімфатичних вузлів 
та селезінки змін не спостерегли. 

ПЛР тканин від свиноматок та 
зразків гною від груп свиней із 
діареєю не виявила ЕДС чи ТГЕ. 
Однак ті самі зразки гною були 
ПЛР-позитивними на ДКВС, при-
чому  порогове значення (ct value) 
коливалося в межах 14–19. Такі 
низькі показники означають над-
звичайно високі титри ДКВС у до-
сліджуваних зразках.

У поросят діарея з’явилася 
приблизно через дев’ять діб після 
перших проявів у стаді. Тварин із 
гострою формою хвороби евтані-
зували, щоб передати зразки тка-
нин до ISU VDL. Патрозтин виявив: 
•	 шлунки наповнені молоком; 
•	 кишечники зі стоншеними стін-

ками; 
•	 наповнені рідиною. 
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Рисунок 1.  Штати із підтвердженими та підозрюваними*  
випадками одночасного інфікування господарств ЕДС та ДКВС станом на 10.02.2015

Гістологічно підтвердили атро-
фічний ентерит. Результати моле-
кулярних досліджень були такими 
самими, як у свиноматок. 

ISU VDL розробили ПЛР-
системи для діагностики ДКВС 
в режимі реального часу. Про-
те, незважаючи на отримані в 
результаті спостереження дані, 
дослідники не були впевнені, 
що саме ДКВС став причиною 
гострої діареї у згаданому госпо-
дарстві. 

Постулати Коха —  
вирок однозначний

Улітку 2014-го команда вче-
них із університетів штатів Канзас 
(KSU), Небраска (UNL) та Півден-
на Дакота (SDSU) під керівни-
цтвом доктора Діка Гессе (Dr Dick 
Hesse, KSU) провела масштабне 
дослідження, в результаті якого 
ДКВС стовідсотково підтвердили 
постулати Коха — твердження 

про мікроорганізм, які доводять, 
що він є збудником певної хво-
роби.

Учені поставили за мету 
з’ясувати, в тканинах яких орга-
нів локалізується ДКВС, шляхи і 
тривалість його виділення, три-
валість вірусоносійства, кінетику 
імунної відповіді та потенціал 
збудника до аерозольного поши-
рення.

Для досліду відібрали 10 по-
росних свиноматок із господарств 
з високим статусом здоров’я, 
інтакт-них до ЕДС і ДКВС. Коли 
поросятам виповнилося два дні, 
частині свиноматок та їхнім по-
росятам орально й інтраназально 
ввели по 5 мл інокулята, що містив 
нуклеїнову кислоту ДКВС (ct value 
за ПЛР в реальному часі — 22). 
Щоб перевірити, чи  передається 
збудник контактним шляхом, в 
кожному інокульованому гнізді 
залишили по два необроблених 
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поросяти. Щоб з’ясувати, чи має 
ДКВС потенціал до аерозольного 
поширення, у тому ж приміщені 
залишили свиноматок і гнізда, 
яким не був інокульований збуд-
ник. В окремому приміщенні — 
тварини для негативного контро-
лю (таблиця 1). За тваринами 
спостерігали впродовж 42 днів. 
Упродовж дослідження робили 
аналіз крові і гною, назальних 
мазків, патрозтин і аналіз тканин 
із групи діагностичного забою, 
аналіз слини за допомогою «ме-
тоду мотузок» (коли поросятам 
виповнилося 14 днів).

Клінічні спостереження
На другу добу після інокуля-

ції вірусу змінилася консистен-
ція фекалій свиноматок —  вони 
стали м’якшими, а на третю 
з’явилася діарея. Тварини по-
вернулися до клінічної норми на 
восьму добу. У свиноматок із гру-
пи аерозольного контролю також 
розвинулася діарея, але на дві-
три доби пізніше, ніж у тварин, 
що отримали інокулят. Через 
п’ять діб вони повернулися до 
норми. Таким чином, свиномат-

ки можуть виступати індикато-
рами інфікування ДКВС: вони ви-
глядають хворими,  у них діарея. 
Цікаво, що у таких свиноматок не 
спостерігали блювання, що може 
відрізняти протікання ДКВС у сви-
номаток від ЕДС чи ТГЕ. 

Поросята на першу-другу добу 
після інокуляції почали блювати. 
Тоді з’явилася гостра водяниста 
діарея. Поросята тремтіли і зби-
валися у купки під лампами. На 
третю добу після інокуляції по-
чався падіж через сильне зневод-
нення. Некроскопія виявила знач- 
не стоншення стінок кишечника. 
Важливо: у неінокульованих по-
росят із контактного контролю 
клінічні прояви ДКВС почалися 
тоді ж, коли і в інокульованих. 
У необроблених гніздах із аеро-
зольного контролю діарея поча-
лася на першу-другу добу пізніше 
від інокульованих (дні 3 і 4). Тоб-
то вірус передається аерозольно, 
причому дуже швидко. Захворю-
ваність поросят сягнула 100%! 

Смертність варіювалася: в 
одних гніздах досягла 100%, в 
інших — лише 20–25% поросят. 
Причини такої різниці наразі 

Постулати Коха i
Постулати Коха — (також постулати Генле-Коха або по-

стулати Пастера-Коха) — чотири критерії встановлення 
причинних взаємовідношень між підозрілим на збудника 
мікробом і хворобою.

1) Організм повинен бути знайдений у всіх хворих тва-
ринах, але не у здорових тваринах.

2) Організм повинен бути ізольований від ураженої 
тварини і вирощений у чистій культурі.

3) Культивований організм повинен заразити здорову 
тварину, якій його ввели.

4) Організм повинен бути повторно ізольований від 
експериментально зараженої тварини.

невідомі. Падіж був особливо 
високим у  двох із шести іно-
кульованих гнізд, де втратили 
всіх поросят: евтанізовані через 
сильне зневоднення або загину-
ли на восьму добу після інокуля-
ції. Ті поросята із аерозольного 
контролю, що вижили, поверну-
лися до нормального клінічного 
стану на дванадцяту добу з мо-
менту дослідження, але значно 
відставали у рості від ровесників 
із негативного контролю.

ПЛР-діагностика зразків гною: 
обсяг і тривалість виділення 
вірусу

На першу добу після інокуляції 
у зразках не виявили присутнос-
ті вірусу, однак уже наступного 
дня його обсяги у фекаліях були 
дуже високими і трималися на 
такому рівні до 14-го дня після 
інокуляції. На 21-у доби позитив-
ними були зразки гною лише від 
кількох тварин. Тобто тривалість 
виділення вірусу не перевищує 
трьох тижнів (рисунок 2, 3), що 
також відрізняє ДКВС від ЕДС: під 
час аналогічного дослідження 
особливостей ЕДС учені спосте-
рігали виділення збудника впро-
довж всіх 42 днів. 

ПЛР-діагностика тканин  
загиблих та виведених  
із дослідження тварин

Методом ПЛР-діагностики тка-
нин аналізували всі органи: від 
п’ятачка до шлунково-кишкового 
тракту. ПЛР тканин виявила ві-
ремію на першу добу після іноку-
ляції — тобто за день до того, як 
інфіковані тварини почали виді-
ляти вірус у навколишнє середо- 
вище — і тривала до 4-ої доби. І 
це ще одна відмінність від ЕДС: 
при ДКВС тварини ставали ві-

Таблиця 1.  Організація досліду

Група Спосіб впливу Кількість тварин

A Ороназальна інокуляція ДКВС 48 (6 гнізд)

B Жодного — контактний контроль 12 (по 2 із кожного 
інокульованого гнізда)

C Жодного — перевірка можливості аерозольної 
передачі збудника 20 (2 гнізда)

D Жодного — негативний контроль 20 (2 гнізда)

A-свиноматки Ороназальна інокуляція ДКВС 6

C-свиноматки Жодного — перевірка можливості аерозольної 
передачі збудника 2

D-свиноматки Жодного — негативний контроль 2
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ремічними на добу раніше. На 
14-у та 42-у добу після інокуляції 
дослідники виявляли тільки дві 
зони, що давали чіткий сигнал 
про присутність вірусу: тонкий ки-
шечник і лімфатичні вузли. Тому 
вчені зробили висновок, що ДКВС 
локалізується у тканинах тонкого 
кишечника.

«Метод мотузок» 
Як тільки поросята стали до-

статньо дорослими, щоб проявля-
ти інтерес до бавовняних мотузок, 
і стали їх активно жувати, дослід-
ники почали застосовувати «ме-
тод мотузок» для збору слини та 
її ПЛР-дослідження на наявність 
вірусу. Отож, з 14-ої доби після 
інокуляції і до 28-ої ПЛР виявляла 
виділення ДКВС із оральними рі-
динами. Після 35-ої доби резуль-
тати стали негативними. Відповід-
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Рисунок 2. Виділення вірусу поросятами  
із гноєм (ПЛР) 

Рисунок 3. Виділення вірусу поросятами із назальними 
секретами (ПЛР)

Рисунок 4. Локалізація ДКВС за результатами гістологічного дослідження  
(перша доба після інокуляції)

но, «метод мотузок» може бути 
ефективним для ПЛР-діагностики 
хвороби тільки впродовж кількох 
тижнів. 

Результати свиноматок 
після інокуляції вірусу

Зафіксувати віремію у свино-
маток не вдалося, що було цілком 
очікуваним, адже в поросят вона 
тривала не довше чотирьох діб, 
серологічні дослідження свино-
маток проводили раз на сім діб.  
Початок і тривалість виділення 
вірусу із фекаліями та орона-
зальними рідинами у свинома-
ток збіглися із поросятами. ПЛР 
тканин, отриманих в результаті 
діагностичного забою тварин на 
35-у добу після інокуляції, під-
твердила, що ДКВС локалізується 
у лімфатичній системі та у тонко-
му кишечнику. 

Гістологічні зміни та 
сероконверсія

Гістологічні дослідження 
вказали на значні ушкодження 
шлунково-кишкового тракту по-
росят, переважно локалізовані 
у тонкому кишечнику. Завдяки 
імуногістохімії з’ясували, що че-
рез добу після інокуляції ДКВС 
ворсинки тонкого кишечника по-
росят були буквально обліплені 
вірусом (рисунок 4) — саме це 
стало причиною такої раптової і 
надгострої діареї. 

За допомогою ІФА вчені 
з’ясували, що і у свиноматок, і 
у поросят, які вижили, серокон-
версія почалася з 14-ої доби після  
інфікування ДКВС.

Отже, ДКВС дійсно викликає 
діарею у свиней і має найбільш 
згубний вплив у секторах опоросу. 
Добра новина — падіж підсисних 
поросят менший, ніж при ЕДС, по-
гана — поки вірус продовжує ура-
жати нові господарства, досі не-
має ні ефективних терапевтичних 
засобів боротьби із наслідками 
хвороби, ні вакцин для попере-
дження інфікування. 

Уже цитований доктор Холь-
ткамп із ISU у своїй доповіді під-
креслив, що для американських 
свинарів ЕДС, яка вже знищила 
більше 5 млн свиней із госпо-
дарств США, стала м’яким нагаду-
ванням про те, наскільки галузь 
непідготована до екзотичних чи 
транскордонних хвороб, як ящур 
чи класична чума свиней, які здат-
ні повністю знищити галузь країни. 

А тепер риторичне запитання: 
а наскільки підготовлені до таких 
загроз українські свинарі? 
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Епідемічна ДІАРЕЯ СВИНЕЙ: 
ЩЕ РАЗ ПРО ГОЛОВНЕ
Епідемічна діарея свиней — глобальна хвороба, яка охопила різні континенти та країни,  
у тому числі й Україну. Інформацією про те, як захворювання поводиться у «чистому»  
та ендемічному стаді, а також про заходи стабілізації ЕДС-позитивного господарства, 
поділився експерт.

Вірус ЕДС поширився в Азії та 
Європі ще у 1970-х роках, але 

не мав серйозних наслідків. Нова 
хвиля спалахів почалася 2013-го, 
причому досі достеменно невідо-
мо, що її спричинило. Вона охо-
пила різні регіони Китаю, звідки 
поширилася на інші країни та кон-
тиненти. Перший випадок у США 
зафіксували в травні 2013-го. Того 
ж року хвороба перетнула кордон 
до Канади й Мексики. А 2014-го 
року вірус став загрозою для дея-
ких регіонів Європи.

Симптоми
Клінічні ознаки хвороби дуже 

специфічні для різних вікових груп 
свиней, але найнебезпечніша ЕДС 
для наймолодших. У поросят (до 
7-денного віку) спостерігають про-
фузну водянисту діарею, найчас-
тіше жовтого кольору. У більшос- 
ті випадків тварини блюють, втра- 
чають апетит, їх організм зневод-
нюється. Тяжкість форми та від-
соток летальних випадків варіює 
і залежить насамперед від типу 
вірусу, що уразив господарство, а 
також статусу стада.

• У «чистому» стаді (характер-
но для свиней різного віку) прояв-
ляються такі симптоми: блювота, 
гостра водяниста діарея, втрата 
апетиту. Інфікується 100% поголів’я.

Підсисні поросята (до двотиж-
невого віку): водяниста діарея, 
зневоднення та порушення кис-
лотного балансу з рівнем падежу 
50–80% (так званий «європей-
ський» штам) та 100% (азійсько-
американський штам).

Дорощування: діарея, анорек-
сія, ослаблення з високим рівнем 
ураження, при цьому падіж не пе-
ревищує 3%. Усе стадо проявляє 
клінічні ознаки після первинного 
зараження.

• Ендемічне стадо: постійна 
діарея в підсисних і щойно відлу-
чених поросят.

Реплікації вірусу в тонкому ки-
шечнику спричиняють атрофію 
клітин, що викликає вкорочення 
ворсинок: глибина крипт з рівня 
7:1 зменшується до 3:1. Вогнище 
ураження обмежується тонким 
кишечником, який наповнюється 
жовтою рідиною.

Передача  
і джерело інфекції

Інкубаційний період вірусу ЕДС 
не перевищує 24–36 годин, а пер-
ші випадки хвороби, зазвичай, 

спостерігають через 4–5 діб після 
інфікування. Хвороба швидко по-
ширюється в стаді.

Вірус ЕДС втрачає силу при 
температурі 60 °С, яка тримається 
упродовж 30 хвилин (залишається 
відносно стабільним при 50 °С). Ві-
рус активний у середовищі з кис-
лотністю 4,0–9,0 рН за температу-
ри 4 °С і 6,5–7,5 рН при 37 °C (Lee 
і Yeо, 2003). Він може залишатися 
незмінним, перебуваючи у прохо-
лодних вологих органічних речо-
винах близько місяця.

ЕДС найчастіше передається 
через фекально-оральний контакт 
із зараженою твариною. Інфіко-
вані свині виділяють величезну 
кількість вірусних частинок уже на 
7–9 добу. Але це не єдиний спо-
сіб потрапляння вірусу в «чисте» 
стадо. Він також може ширитися 
разом з контамінованим вірусом 

Педро Гонсалес 
Ановера, к.в.н.,
лікар ветеринарної 
медицини,  
Miavit GmbH.  
Essen (Oldb), 
Німеччина

устаткуванням, фомітами або 
персоналом. Заражені свині, гній, 
або будь-які матеріали, забрудне-
ні гноєм, можуть передати вірус. 
Особливо небезпечні брудні че-
ревики, одяг, руки, обладнання та 
вантажівки.

Поросним свиноматкам зна-
добиться приблизно три тижні, 
щоб виробити достатньо мате-
ринських антитіл для захисту 
власних гнізд від вірусу ЕДС. При 
цьому поросята повинні спожива-
ти необхідну для підтримки імуні-
тету кількість молока. Так, вижи-
ваність новонароджених тварин 
має повернутися до норми через 
4–6 тижнів після початку спалаху 
або з моменту початку програми 
зворотного згодовування. Хоча є 
вакцини проти ЕДС, їх практичне 
використання не дало позитивно-
го ефекту, принаймні, для еради-
кації хвороби. 

Слід відзначити, що ЕДС уражає 
тільки свиней і не поширюється на 
людей. Вірус не становить загро-
зи для здоров’я тих, хто споживає 
свинину інфікованих тварин.

Диференційна діагностика
Є інші захворювання, які викли-

кають дуже схожі клінічні ознаки, 
зокрема кокцидіоз, трансмісивний 
гастроентерит, ротавірусна діарея, 
Clostridium Perfringens ентероток-
семія і E. coli. Тому важливо пред-
ставити належні зразки для аналі-
зу до ветеринарно-діагностичної 
лабораторії.

Стабілізація ситуації 
у господарстві

За два роки боротьби з вірусом 
не знайшли жодних специфічних 
засобів лікування. Проте деякі кро-
ки допомагають і є загальноприй-
нятими для контролю хвороби:

1)	 Інфікування всього стада  
(найважливіший аспект)
Одразу після підтвердження  

діагнозу необхідно швидко поши-
рити вірус у стаді, щоб заразити 
кожну тварину — програма зворот-
ного згодовування (детальніше про 
це в наступній статті). Для приготу-
вання інокуляту використовують 
фекалії або кишечники інфікованих 
поросят, також сприяє поширенню 
захворювання  безпосередній кон-
такт з хворими тваринами. 

Послідовність менеджменту під 
час інфікування стада: зворотне 
згодовування інокуляту, закриття 
стада і — останній крок — конт-
рольний тест (слід використовувати 
«контрольних» тварин, щоб визна-
чити, чи ліквідований вірус, перш 
ніж вводити «чистих» свинок).

Клінічні ознаки з’являються вже 
за 12–36 годин після першого зво-
ротного згодовування. При цьому 
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Тяжкість перебігу та відсоток летальних випадків 

варіює і залежить насамперед від типу вірусу,  

що уразив господарство,  

а також епідеміологічного статусу стада.
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зважайте, що не кожна тварина 
отримає достатню дозу вірусу. 
Тому свиней треба оглядати хоча 
б раз на добу (краще — двічі на 
добу), щоб визначити хворих. 

Діарея та/або блювання — 
очевидні ознаки ЕДС. Додаткові 
інструменти виявлення захворю-
вання — щоденна оцінка рівня 
споживання корму і вимірювання 
ректальної температури. Зазвичай 
клінічні ознаки фіксують у понад 
90% поголів’я. Якщо деякі свині не 
проявляють клінічних ознак упро-
довж перших днів, потрібно повто-
рити зворотне згодовування.

Для перевірки наявності антитіл 
до ЕДС у поголів’я, яке не проявляє 
клінічних ознак захворювання, у 
цих тварин забирають сироватку 
через два тижні після інфікування 
стада.

Для зараження поросят на до-
рощуванні та відгодівлі також  
використовують зворотне згодо-
вування, хоча прямий контакт із 
хворими тваринами і фекально-
оральне поширення може швид-
ко інфікувати цілі загони, цехи і 
корпуси. Щоб прискорити процес 
контрольованого зараження, пе-
ремішуйте свиней у загонах: роз-
міщуйте уражених тварин зі здо-
ровими.

Важливо контролювати рух сви-
ней після відлучення, щоб вони 
повторно не заразилися після 
ослаблення материнського імуні-
тету.

2) 	Програма зворотного згодову-
вання для свиноматок 
Головна перевага — прискорен-

ня вироблення захисних антитіл, 
які передають поросятам із мо-
локом.  За рахунок цього клінічні 
прояви ЕДС у поросят не такі тяжкі. 
Як наслідок, зменшується падіж 
сисунів. 

3) 	Підтримуючі заходи у цеху 
опоросу та на дорощуванні
У приміщеннях повинно бути 

сухо і тепло. Поросята мають пити 
багато води з електролітами. Лі-
кування будь-якими препаратами 
неефективне.

У цей час найважливіше:
– 	 Підтримувати температуру ки-

лимка для поросят-сисунів (він 
має постійно бути теплим). Під-

* ТГЕ — трансмісивний 
гастроентерит.

вищити температуру на 2 °C у 
цехах опоросу та дорощування.

– 	 Поросята повинні мати постій-
ний доступ до води, щоб попе-
редити зневоднення. Тому по-
дбайте про додаткові поїлки. 

Профілактика 
(біобезпека)

Щоб не допустити потраплян-
ня вірусу у господарство, суворо 
дотримуйтеся правил біобезпе-
ки. Важливо знати ветеринарний 
статус стада підприємсва, з якого 
завозите ремонтний молодняк: 
уникайте ЕДС-позитивних ферм. 
Упевніться, що вантажівки, яки-
ми доставляють свиней, ретель-
но очищені та продезінфіковані. 
Адже вірус ЕДС настільки віру-
лентний, що навіть кілька грамів 
фекалій здатні заразити мільйони 
свиней.  Не перемішуйте свиней 
з різних стад. Не використовуйте 
одні й ті самі чоботи, одяг, або 
обладнання у різних виробничих 
корпусах. 

Важливо, щоб усі ланки галузі 
(виробники, переробники-переві-
зники та постачальники генетики) 
об’єднали зусилля для поперед-
ження поширення вірусу.

Якщо ви виявили ознаки ТГЕ*/
ЕДС на фермі, не заходьте в інші 
господарства. Ретельно вимийте 
на автомийці машину, продезін-
фікуйте салон, виперіть одяг та 
вимийте взуття, продезінфікуйте 
їх. Чим сумлінніше поставитеся 
до заходів біобезпеки, тим більше 
шансів попередити поширення ко-
ронавірусів у регіоні та країні. 

Важливо,  

щоб усі ланки галузі 

(виробники, переробники/

перевізники  

та постачальники 

генетики) об’єднали 

зусилля  

для попередження 

поширення вірусу.
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Зараження свиноматок  
вірусом епідемічної діареї свиней 
методом зворотного згодовування
Щоб максимально швидко сформувати імунітет проти ЕДС, обов’язково, щоб усі свиноматки 
та свинки були заражені і в такий спосіб виробили активний імунітет. Єдиний ефективний 
метод — зворотне згодовування. 

Цілі контрольованого 
орального зараження  
вірусом ЕДС

Першочергові результати, яких 
можна досягти шляхом програми 
зворотного згодовування для за-
раження свиноматок вірусом ЕДС: 
1.	 Формування імунітету у всіх сви-

номаток і свинок, щоб якнай-
швидше скоротити період, коли 
гинуть найменші поросята. 

2.	 Усі свиноматки і свинки на  
однаковій стадії розвитку іму-
нітету та одночасно припинять 
виділяти вірус ЕДС у стаді. 

Програма зворотного 
згодовування

Щоб максимально швидко 
сформувати імунітет проти ЕДС, 
обов’язково, щоб усі свино- 
матки та свинки були заражені і 
в такий спосіб виробили актив-
ний імунітет. Тому перші спалахи 
захворювання в «чистому» стаді 
контролюють шляхом швидкого 
та системного інфікування всьо-
го поголів’я фекаліями зараже-
них поросят. Коли тварини пере-
хворіли та сформували імунітет, 
вони передають його поросятам 
із молоком, яке містить імуногло-
буліни IgA. В ідеалі, їх кількість у 
молоці свиноматки буде достат-
ньою впродовж усієї лактації. Це 
відрізняє ЕДС від багатьох інших 
захворювань, коли імуноглобу-
ліни IgA у молозиві забезпечують 
систематичний захист поросят. 

Імунну відповідь свиноматки 
стимулюють зараженням, при 

Це означає, що: 
По-перше, агалактія чи нездат-

ність поросят ссати молоко зро-
бить їх уразливими до вірусу ЕДС, 
який залишається в оточенні (на-
віть у незначній кількості), оскіль-
ки вони не отримують потрібну 
кількість IgA імуноглобулінів для 
боротьби з вірусом. Якщо хоча 
б одне чи кілька поросят зара- 
жаються, вірус реплікується і вони 
починають виділяти його у вели-
ких дозах, спричиняючи ендемію. 
Відтак, обов’язкове споживання 
молока всіма поросятами та ран-
нє вибраковування уражених тва-
рин  — обов’язкові заходи.  

По-друге, після того, як усе 
стадо контрольовано заразили 
вірусом ЕДС, патоген потрібно ви-
вести з оточення свиней метода-
ми суворих санітарних заходів та  
менеджменту поросят (забезпе-
чення молоком, вибраковування 
уражених). Фокус на чистоті та де-
зінфекції усієї ферми та особливо 
цеху опоросу дозволить позбути-
ся вірусу. 

Специфічні стратегії 
формування імунітету стада: 
•	 Заразіть кожну свиноматку: до-

статня кількість вірусу ЕДС по-
винна потрапити в її кишечник, 
щоб реплікуватися та викли-
кати сильну імунну відповідь. 
Для цього інокулят має містити 
високу концентрацію вірусу. 

•	 Заразіть усіх продуктивних тва-
рин одночасно (упродовж най-
коротшого періоду): міцний 
імунітет найкраще формуєть-
ся у «чистих» тварин, у яких  
немає «імунної пам’яті». 

•	 Впровадьте стратегію моніто-
рингу імунної відповіді, при-
сутності вірусу та асоційованих 
з ЕДС патологій  після заражен-
ня стада.

Чому фекалії/кишечники 
поросят?

Доза вірусу ЕДС дуже важли-
ва для стимулювання імуніте-
ту у дорослих свиней. Концен- 
трація вірусу у фекаліях підсис-
них поросят набагато вища, ніж у 
шлунках мертвих поросят чи фека-
ліях свиноматок. Фактично, найви-
ща концентрація вірусу у фекаліях 
1–2-денних поросят упродовж  

За матеріалами 
статті «Матеріал, 
концепції та 
процедури для 
контрольованого 
зараження 
свиноматок вірусом 
епідемічної діареї 
свиней» Кента 
Шварца, д.в.н., 
Стіва Генрі, д.в.н., 
Лізи Токач, д.в.н. 
та інших 

цьому  важлива доза вірусу ЕДС, 
яку вона отримує. Вірус ЕДС — па-
тоген, який знаходиться у слизу 
(на поверхні кишечника), тому 
формувати міцний мукозний іму-
нітет (захисні властивості слизо-
вих оболонок кишечника), тобто 
продукування достатньої кількості  
IgA імуноглобулінів, у дорослих 
свиней найефективніше, якщо 
«доставити» велику дозу віру-
лентного вірусу до  ентероцитів 
(абсорбуючих клітин) тонкого ки-
шечника оральним шляхом. Одна 
велика доза, яку тварина отримує 
орально, набагато ефективніше 
стимулює формування мукозного 
імунітету чи його доформування 
(якщо свиноматка вже має част-
ковий імунітет), ніж багато малих 
доз.    

Якщо пояснити просто, то зара-
жаючи свиноматок методом зво-
ротного згодовування, переслі-
дуємо кілька цілей: потрапляння 
вірусу в кишечник → реплікація в 
кишечнику → клітини кишечника 
розпізнають вірус, стимулювання 
імунітету → міграція лімфоцитів 
та одночасне стимулювання лім-
фоцитів молочних залоз → збіль-
шення рівня IgA імуноглобулінів 
у молоці → запобігання захворю-
вання підсисних поросят. 

Подальший захист підсисних 
поросят залежить від двох важли-
вих факторів: 
1)	 постійне потрапляння молока 

з IgA імуноглобулінами в їх ки-
шечник; 

2)	 відсутність інфікуючих доз ЕДС 
вірусу в їх оточенні. 

Антитіла у сироватці 

крові та молозиві 

свиноматок не такі 

важливі у захисті 

поросят від ЕДС,  

як антитіла IgA,  

що знаходяться  

у молоці. 

18 годин після прояву (клінічних 
ознак) захворювання. Чому? 
•	 Поросята в перші дні після на-

родження мають довші вор-
синки в кишечнику з більшою 
кількістю зрілих ентероцитів, 
у яких вірус ЕДС реплікується 
найкраще.

•	 Інфіковані ентероцити напов-
нюються вірусними часточка-
ми, поки не «вибухнуть», виді-
ляючи їх у водянисті фекалії.

-	 Живі поросята перших днів 
життя з діареєю виділятимуть 
найбільше вірусу перед заги-
беллю. Результати ПЛР (полі-
меразно-ланцюгової реакції) 
доводять, що концентрація ві-
русу у фекаліях таких поросят 
у 10 тис. разів вища, ніж у фе-
каліях свиноматки. Це означає 
що один грам фекалій поросят 
містить ту саму кількість вірус-
них частинок, що 10 кілограмів 
фекалій свиноматок. 

-	 Більшість вірусних ЕДС-
частинок у тілі поросят перших 
днів життя виділяється із водя-
нистими фекаліями впродовж 
12–18 годин після того, як по-
чалася діарея.  

-	 Вірусні частинки потрапляють 
у фекалії і виводяться з ними. 
Кишечники поросят перед за-
гибеллю містять набагато мен-
ше вірусних частинок, ніж ті, у 
яких щойно проявилися озна-
ки захворювання.  

•	 Підсисні поросята мають тяжку 
форму захворювання з кількох 
причин: 

-	 Чутливіші клітини: ворсинки 
у кишечнику поросят перших 
днів життя дуже довгі, з багать-
ма зрілими ентероцитами, які 
легко уражаються вірусом ЕДС. 

-	 Лікуються тяжче: час регенера-
ції нових епітеліальних клітин 
(ентероцитів), які продукують-
ся у криптах, довший у поросят 
упродовж перших днів життя, 
ніж у дорослих тварин. 

-	 Незрілий гомеостаз: товста 
кишка у поросят перших днів 
життя функціонально незріла і 
не може всмоктувати воду чи 
компенсувати дисбаланс елек-
тролітів та кислот. 

-	 Осмотичний тиск від непе-
ретравленого молока: по-
шкодження епітелію по-

гіршує активність ензимів і 
перетравність молока, що 
збільшує осмотичний тиск у 
кишечнику, «витягаючи» воду 
з тіла поросяти у кишечник і 
фекалії.

Завдання працівників ферми
Щоб швидко заразити стадо, 

необхідно:
•	 Ідентифікація: вносити у спи-

сок кожну свиноматку, яка 
має ознаки хвороби (відмов- 
ляється від корму, блює, має 
діарею), водночас позначати 
саму тварину та зробити поз-
начку в її картці. 

•	 Матеріал: фекалії (кишечники) 
поросят перших днів життя, за-
брані упродовж 12–18 годин 
після клінічного прояву хворо-
би. 

•	 Програма зараження:  давати 
свиноматкам інокулят може 
команда навчених працівни-
ків упродовж робочого дня. 
Оскільки тривалість захворю-
вання може бути короткою, 
тварин краще оглядати кілька 
разів на добу. 

•	 Правила гігієни: чищення та 
дезінфекцію приміщень по-
трібно почати одразу після 
того, як усе стадо заражене, 
щоб підготувати одужання. 
Важливо пам’ятати, що висо-
ка концентрація вірусу в при-
міщенні може «перемогти» 
кількість IgA імуноглобулінів, 
яка передається поросятам із 
молоком. Тоді може початися 
новий спалах і захворювання 
набуде хронічної форми.  

Фактично, найвища концентрація вірусу 

у фекаліях 1–2-денних поросят упродовж 

18 годин після прояву (клінічних ознак) 

захворювання.
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Відлученці, 
поросята на дорощуванні, 
свині на відгодівлі 

1. Сформувати команду праців-
ників для відлученців, поросят на 
дорощуванні, свиней на відгодів-
лі. При вході у кожне виробниче 
приміщення дезінфекційні ванни 
з рідким дезінфектантом, в яких  
стоїть змінне взуття. Взуття, у яко-
му працівник пересувається фер-
мою, у ванну ставити не можна. 

2. Якщо у відлученців, поросят 
на дорощуванні, свиней на відго-
дівлі ЕДС-діарея (у загоні чи у ціло-
му виробничому приміщенні), не 
годуйте їх упродовж 24 годин. Тоді 
дайте корм із інокулятом.   
a.	 Лікування: відновлення водно-

го балансу (регідрація) за допо-
могою додавання електролітів 
у воду.  

b.	 Годувати поросят престартером 
із оксид цинком до періоду, 
коли вони перейдуть на стар-
тер.   

2. Чистіть, мийте і дезінфікуйте 
коридори. Водянисті фекалії  по-
сипати матеріалом, який має здат-
ність адсорбувати вологу (пісок,  
тирса), тоді прибрати і засипати су-
хим дезінфектантом (наприклад, 
сталосан) чи розпилити перекис.

 
3. Позначте зони (стрічки, на-

тягнуті на стовпчики), де можна 
ходити усім працівникам чи тільки 
команді «відлучення», «дорощу-
вання», «відгодівлі». 

Лактуючі свиноматки
1. Відлучіть усіх поросят, стар-

ших 10 днів (якщо менеджмент 
дозволяє, можна відлучати мен-
ших — 7-денних) упродовж пе-

ріоду спалаху (ще близько 3 тижнів 
чи поки не отримаєте перші гнізда 
без діареї).
a.	 Поставте в загони годівниці, 

щоб усі поросята могли їсти од-
ночасно, та додаткові поїлки.  
Якщо в поросят діарея, кілька 
разів на добу давайте воду з 
електролітами (для регідрації), 
щоб мінімізувати зневоднення. 

b.	 Годуйте «кашею», приготова-
ною з престартера з водою. 
Спочатку може бути у вигляді 
супу, а коли поросята почнуть 
їсти — густішою. 
2. Температура у цеху з  10-ден-

ними відлученими поросятами по-
винна бути 28–30 0C.

3. Не давайте антибіотик (в 
ін’єкціях чи орально) поросятам із 
діареєю. 

4. Залізо колоти поросятам, які 
виживуть, на 3–4-ий день життя.  

5. Каструвати на 15–20-ий день 
життя, коли тварини перехво- 
ріють. 

6. Позначте зони (стрічки, на-
тягнуті на стовпчики), де можна 

ходити всім працівникам чи тіль-
ки закріпленим за цими вироб-
ничими приміщеннями коман-
дам. 

Поросні свиноматки 
і  свинки (більше 70 кг)

1. Позначте зони (стрічки, на-
тягнуті на стовпчики), де можна 
ходити всім працівникам чи тіль-
ки закріпленим за цими вироб-
ничими приміщеннями коман-
дам. 

2. Годуйте, запліднюйте і робіть 
звичні процедури  у цеху з порос-
ними тваринами і свинками. 

3. У період, коли раніше відлу-
чаєте свиноматок через спалах за-
хворювання (на 10-ий день), кіль-
кість запліднюваних свиноматок 
можна збільшити на 10–15%. 

4. Стежте за свиноматками, 
яких відлучили на 10-ий день лак-
тації. Якщо інтервал між відлучен-
ням та поверненням в охоту збіль-
шився (більше 20 днів з моменту 
відлучення), дайте їм PG600 чи 
PG2α, відповідно до рекомендації 
ветеринара.  

статус здоров’я 

Протокол ЕДС-позитивного 
господарства

Альберто 
Маурільйо, лікар 
ветеринарної 
медицини, член 
Спілки ветеринарів 
США, незалежний 
консультант зі 
свинарства

У період, коли раніше відлучаєте свиноматок  

через спалах захворювання (на 10-ий день),  

кількість запліднюваних свиноматок можна 

збільшити на 10–15%. 
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статус здоров’я 

Кнури
1. Позначте зони (стрічки, на-

тягнуті на стовпчики), де можна 
ходити усім працівникам чи тільки 
закріпленим за цими виробничи-
ми приміщеннями командам.

2. Чистіть, мийте і дезінфікуйте 
коридори. Водянисті фекалії  поси-
пати  матеріалом, який має здат-
ність адсорбувати вологу (пісок,  
тирса), тоді прибрати і засипати су-
хим дезінфектантом (наприклад, 
сталосан) чи розпилити перекис. 

3. При вході у кожне виробниче 
приміщення дезінфекційні ванни 
з рідким дезінфектантом, в яких  
стоїть змінне взуття. Якщо персо-
нал, який працює з кнурами, захо-
дить в інші приміщення з тварина-
ми, він повинен перевдягнутися, 
заходячи до кнурів.  У курівнику 
повинен бути свій інструментарій 
та обладнання. 

4. Заразіть кнурів (поділіть на  
3 групи) упродовж 2 тижнів (пер-
ший день – перша група, через  
5 днів — друга,  ще через 5 днів — 
остання).
a.	 Ретельно превіряйте якість 

сперми, починаючи з моменту 
зараження.

b.	 Візьміть до уваги, що через  4–6 
тижнів після зараження якість 
сперми буде гіршою і, можли-
во, доведеться закупати спер-
модози. 

Як заражати стадо
Дні 1, 3, 5 і 7 (відлік з моменту 

виявлення захворювання та почат-
ку маніпуляцій)

1. Знайдіть поросят не старших 
двох днів (краще — до 18 годин 
життя) із діареєю. Забийте їх і вида-
літь цілі кишечники. Використовуй-
те їх для приготування інокуляту. 

2. Перемеліть кишечники на 
м’ясорубці.  

3. Поставте у холодильник  ма-
теріал, який будете використову-
вати наступного дня, заморозте 
той, який використовуватимете 
пізніше. Можна розфасувати по  
8 перемелених кишечників (доза 
на 500 свиноматок), але не мен-
ше 5.

4. Перемішайте перемелені 
шлунки з холодною водою: 20 мл 
на свиноматку. На 100 свинома-
ток: 8 перемелених шлунків + 7 літ-
рів води + 3 літри молока.  Якщо 
молока немає, просто 10 л води. 

5. Матеріал витягати з холо-
дильника лише перед замішуван-
ням інокуляту.

6. Не годуйте свиноматок у дру-
гій половині дня перед днем, коли 
даватимете інокулят. 

7. Наступного ранку влийте  
20 мл інокуляту/голова у годівниці 
свиноматок, а згодом погодуйте їх.

8. Повторіть те саме для свинок 
(більших 70 кг).

Дні  2, 4, 6 і 8
1. Якщо не всі свиноматки про-

явили хворобу, продовжуйте дава-
ти інокулят у визначені дні. 

2. Фіксуйте кожну свиноматку, 
у якої проявилася діарея, яка блює 
чи відмовляється від корму.  Мо-
жете роздрукувати список усіх сви-
номаток і позначати кожну, у якої 
діарея. Також позначайте тварин 
спреєм. Мета: щоб заразилися всі 
без винятку свиноматки. 

День 9
1. Якщо всі свиноматки зараже-

ні, вимийте всі приміщення, кори-
дори, станки тощо, щоб уникнути 
поширення вірусу. 

2. Випрати весь одяг, вимити 
взуття (краще купити нове), ви-

мити та продезінфікувати облад-
нання, яке використовували для 
зараження тварин.  

3. Кожного разу, коли в заго-
ні чи в індивідуальному станку 
свиноматка/и має діарею, почис-
тіть і продезінфікуйте підлогу. 

4. Мийте всі вантажівки, які за-
їжджають на територію ферми. 

5. Надайте водіям бахіли, перш 
ніж вони вийдуть з машини (щоб 
їхнє взуття не контактувало із зем-
лею). 

6. Санпропускники повинні 
бути чистими і продезінфіковани-
ми. Працівники не повинні захо-
дити на територію ферми у взутті 
(бахіли). У будівлі має бути поділ 
на чисту і брудну зони (у брудній 
знімають взуття разом із бахілами 
та верхній одяг).  

Примітки
1. Відлучайте свиноматок на  

10 (7) день упродовж 3 тижнів піс-
ля зараження.  Після відлучення 
робіть з поросятами все, що напи-
сано в протоколі. 

2. Переведіть відлучених сви-
номаток у цех запліднювання і 
продовжуйте програму заражен-
ня. 

3. Зберіть стільки заражених 
кишечників, скільки зможете, 
перемеліть і заморозьте, щоб на-
далі використовувати при потре- 
бі.  

статус здоров’я 

Фіксуйте кожну свиноматку, у якої проявилася діарея, 

яка блює чи відмовляється від корму.   

Можете роздрукувати список усіх свиноматок  

і позначати кожну, у якої діарея.  

Також позначайте тварин спреєм. 

Надійний комплексний захист  
від ЦВС-2 і М.Hyo
Зменшення трудовитрат для контролю двох найпоширеніших і економічно значущих 
захворювань свиней — цирковірусу свиней 2 типу (ЦВС-2) і ензоотичної  
пневмонії (M.hyo) — це приваблива перспектива, яку пропонують сучасні виробники вакцин 
на міжнародному ринку. Комбіновані препарати, зокрема свіжозмішані, забезпечують такий 
самий ефективний захист, як і моновакцини (доведено багатьма експериментами), при 
цьому витрати праці також однакові. Опитування у Сполучених Штатах продемонстрували, 
що більше 95% всіх товарних свиней вакцинують проти ЦВС-2, при цьому понад 80% 
цих тварин прищеплюють комбінованим препаратом проти цирковірусу другого типу і 
ензоотичної пневмонії одночасно.

Матеріали взято  
з International  
Pig TopicsЦирковірусне захворювання 

свиней пов’язують не тільки 
з виснаженням поросят, сповіль-
ненням росту і вищим рівнем 
смертності, але й з додатковими 
проблемами зі здоров’ям стада 
через вторинні інфекції. Інфіку-
вання Mycoplasma hyopneumoniae 
дає старт ензоотичній (мікоплаз-
мозній) пневмонії, що спричиняє 
уповільнення росту та ураження 
легень у  свиней, а також «відкри-
ває ворота» іншим респіраторним 
патогенам.

Обидва патогени уражають 
свинопоголів’я у всьому світі. На 
жаль, навіть інтенсивні заходи  
біобезпеки не завжди можуть 
блокувати їх проникнення у ви-
робничі приміщення і поширення 
серед свиней. При цьому один із 
найдієвіших та найефективніших 
заходів контролю — вакцинуван-
ня. Хоча ветеринарні фахівці на-
голошують, що його результати 
залежать від портоколу ферми: 
особливо від часу (віку тварин) 
щеплення. 

Оптимальний час для 
вакцинування

Оптимальний час для вакцину-
вання залежить від кількох чинни-
ків: період інфікування кожним із 
патогенів (ЦВС-2 і M.hyo), оскіль-
ки вертикальна передача відіграє 
важливу роль в ланцюзі поширен-

ня інфекції, а також вплив мате-
ринського імунітету.
•	 Нині доступні діагностичні за-

ходи, які допомагають визна-
чити найкращий час для ефек-
тивного вакцинування. Так, 
проти ЦВС-2 доцільно прище-
плювати свиней до або під час 
відлучення. Ситуація з M.hyo 
дещо складніша. Дискусії про 
терміни вакцинування найчас-
тіше пов’язані з динамікою ін-
фекційного процесу і впливом 
материнського імунітету. Без 
сумніву, найчастіше поросята 
інфікуються М. hyo у маточ-
нику, а перші клінічні прояви 
спостерігають уже під час від-
лучення. 

•	 Дія вакцини буде малоефек-
тивною через інтерференцію 
з материнськими антитілами, 
що матиме місце щонайменше 

впродовж перших двох–трьох 
тижнів життя.
Ураховуючи обидва чинни-

ки, ветеринари підтримують до-
цільність вакцинування навколо 
періоду відлучення, що дозволяє 
уникнути інтерференції материн-
ських антитіл і виробити надійний 
імунний захист.

Відтак, етап відлучення як точ-
ку вакцинування у стратегії захис-
ту від ЦВС-2 і M.hyo, розглядали за 
багатьма показниками. Аргумен-
ти переконали виробників вакцин 
розробити комбіновані продукти, 
які б дозволили однією ін’єкцією 
діяти проти кількох патогенів.

Комбіновані препарати  
Задля цього були розроблені 

різноманітні варіанти комбіну-
вання вакцин. Частину препаратів 
можна отримувати змішуванням 

Хоча використання комбінованої вакцини істотно 

заощаджує час на імунізацію свиней проти ЦВС-2 

і M.hyo, однак продукти на ринку можуть істотно 

відрізнятися з точки зору їх ефективності.
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Таблиця 1. Ефективність вакцинування та відсоток падежу й вибракуваних тварин від застосування  
різної комбінації вакцин 

вакцин на фермі в потрібній  ком-
бінації, однак є комбіновані про-
дукти, приготовані на заводі (змі-
шування під час виготовлення).

Найважливіше запитання, ко-
ли йдеться про комбінацію вак- 
цин, — чи об’єднання їх агентів не 
зменшує здатність захищати. Тому  
ефективність — завжди пріоритет 
у виборі препарату. 

У випадку комбінованого пре-
парату проти ЦВС-2 і M.hyo, потрі-

бен ад’ювант, який об’єднає два 
антигени. Інакше  препарат може 
спричинити різноманітні пробле-
ми (анафілактичний шок, набря-
ки у місці введення) та слабкий 
захист.  Щоб цього не допустити, 
перевіряйте наявність ліцензії на 
препарати (у випадку з вакцина-
ми, які змішують у господарстві 
перед використанням, — чи є 
ліцензія на змішування). Також  
важливо слідувати інструкції та 
схемі вакцинування, запропоно-
ваної виробником.

Не всі вакцини можна 
змішувати

Інтерференція може бути фі-
зичною, оскільки компоненти 
різних вакцин потенційно можуть 
зв’язуватися і взаємодіяти один 
з одним під час зберігання. Або, 
можливо, що імунна реакція на 
один антиген модулює і впливає 
на імунну відповідь на другий  
антиген .

Сумісність антигенів і ад’юван-
тів в комбінації дуже важлива. По-
трібно бути особливо обережним, 
змішуючи вакцини, які містять 
різні ад’юванти. Це може спри-
чинити їхнє знеефективлення — 
нездатність захищасти свиней. 
Таким чином, сумісність антигенів 
і ад’ювантів в комбінації є дуже 
важливою.

Польове дослідження
Дослідження проводили у гос-

подарстві, позитивному на ЦВС-2 
і M.hyo. Основний критерій дос-

Контрольна група 1 
(не вакциновані)

Дослідна група2 
(вакцинування свіжозмішаною 

комбінацією вакцин)

Дослідна група 3
(вакциновання готовою до викорис-

тання вакциною)

Дослід -------- 1х2 мл 
3 тиждень життя

2х2 мл   
3 та 6 тиждень життя

Кількість поросят 292 1024 1022

Початкова вага(кг) 4,91 4,99 4,99

Забійна вага (кг) 121,3 124,1 122,8

Середньодобові прирости (кг) 0,758 0,780 0,767

Кількість днів на відгодівлі 154,4 153,3 153,8

Загибель, % 3,46 1,27 1,47

Вибраковка,% 4,6 1,67 3,33

Джерело: Payne and Cline, 2012

ліду — порівняння виробничих 
показників свиней упродовж пе-
ріоду дорощування та відгодівлі, 
також відсотку падежу та вибра-
ковування після вакцинування 
проти ЦВС-2 і M.hyo відповідно 
до двох протоколів. Контрольну 
групу не прищеплювали. Свиням 
першої дослідної групи зроби-
ли одноразову ін’єкцію препа-
ратом, змішаним у господарстві  
2 мл (свіжоприготована вакцина). 
Другу дослідну  вакцинували ви-
готовленим у промислових умо-
вах комбінованим продуктом (так 
званий ready-to-use combination) 
дворазово: по 2 мл з інтервалом  
I7 днів.

Порівняно з контрольною гру-
пою, у другій дослідній середньо-
добові прирости були більшими. 
Однак найкращі показники відмі-
тили у свиней, яких вакцинували 
свіжосвіжозмішаним препаратом 
(незадовго перед вакцинуван-
ням). Рівень падежу та вибракува-
них тварин у ній був найнижчим 
(таблиця 1). Дослід також довів, 
що одноразове вакцинування 
комбінованим препаратом істот-
но економить кошти господар-
ства і час працівників, при цьому   
вплив на організм тварин міні-
мальний.

Однак ключовий момент до-
слідження: дані про ефективність 
довели кращий рівень захисту 
після застосування свіжозмі-
шаної вакцини, порівняно з го-
товою до використання комбі- 
нацією. 

Відставання у рості свиней, хворих на ЦВС-2, видно 
навіть неозброєним оком

Фото 1. 

Результати неефективної програми вакцинування 
свиней проти  ЦВС-2 та M.hyo

Фото 2. 
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Мухи: «відкриття сезону»
Мухи — «головний біль» більшості 
фермерів, зокрема свинарів.  
Вони не тільки дратують тварин, 
а й переносять збудники багатьох 
протозійних, вірусних  
та бактеріальних захворювань.  
Особливо гостро проблема поширення 
мух стоїть у період весна–осінь.  
Тому варто бути напоготові!

якими посипають плоскі поверхні, 
легкодоступні для мух.

• Спрей — менш дієвий засіб, 
оскільки має тимчасову дію і вра-
жає переважно дорослих мух. 

• Ларвіциди — речовини (нео-
прен, метатіон, непорекс), які 
пригнічують розвиток личинок і в 
такий спосіб зупиняють життєвий 
цикл мух. Їх розпилюють або на-
носять на місця розплоду (гній/
гноївка). 

• Миючі засоби — ефективно 
вбивають личинки, якщо їх у незнач- 
ній кількості додавати у гноївку. 

• Природні компоненти — ре-
човини рослин, які відлякують 
мух. Їх використовують щоденно. 
Такими компонентами є, наприк-
лад, ефірні олії м’яти, базиліку, 
лаванди.

Пастки:
• 	 клейкі пастки (липучки);
• 	 механічні та електричні пастки;
• 	 москітні сітки та грати під на-

пругою.

Біологічні особливості 
Свиноферми найчастіше стра-

ждають від хатньої мухи (Musca 
Domestica і Fanniaca Nicularis) 
(фото 1; фото 2), синьої падальної 
мухи (Calliphora) (фото 3), осінньої 
жигалки (Stomoxyscalcitrans) (фо-
то 4) і плодової мушки (Drosophila) 
(фото 5). Щоб ефективно з ними 
боротися, насамперед потрібно 
зрозуміти їх біологічні особливості 
(життєвий цикл). 

Життєвий цикл звичайної хат-
ньої мухи від яйця до дорослої 
комахи, здатної розмножуватися, 
триває 7–14 днів. Дорослі особи-
ни відкладають до 400 яєць. Пло-
дова мушка має трохи довший 
цикл — 8–30 днів і здатна  відклас-
ти до 900 яєць. Яйця всіх видів мух 
перетворюються у личинки, які 
розвиваються в лялечки і, врешті, 
в дорослих комах. Мухи зазвичай 
скупчуються і відкладають яйця 
у гної/гноївці та будь-яких воло-
гих місцях, особливо, якщо там є 
чим поживитися. Плодові мушки 
також розмножуються у вологому 
кормі.

Що робити з мухами?
Свинарі можуть запобігти 

«епідемії» мух шляхом програми 
контролю їх розмноження, що 
включає в себе моніторинг кіль-
кості і обробку місць, де вони мо-
жуть відкладати яйця. Оскільки 
популяція мух включає не лише 
дорослих комах, а ще й яйця, 
личинки, лялечки, то боротися з 
ними потрібно регулярно. Бажано 
це робити раз на тиждень, щоб 
ефективно знешкодити дорослих 
комах і попередити зростання їх 
популяції. Якщо для обробки при-
міщень використовують інсекти-
циди, варто дотримуватися всіх 
інструкцій, а свиней перевести 
в інший цех (щоб не зашкодити 
здоров’ю тварин). Пам’ятайте, 
що ці хімічні речовини впливають 
лише на дорослих комах, тому 
такий захід контролю має корот-
костроковий характер. Ефектив-

Біологічні засоби:
Використання комах-хижа-

ків (ентемофагів), які живляться 
личинками та лялечками мух. 
Вони не шкідливі для тварин і 
людей. У свинарстві найчасті-
ше використовують такі види 
ентемофагів: оси (Muscidifurax 

raptor і Spalangia endius), муха 
Ophyre (Hydrotaea aenescens), 
нематоди (Steinerma feltiae, 
Heterorhabditis megidis) та бак-
терії (Bacillus thuringiensis). Їх 
не можна застосовувати разом 
з інсектицидами через загрозу 
знищення. 

Таблиця 1. Потенційні місця розплоду мух

нішими будуть методи, що стри-
мують розмноження мух.

Для цього потрібно: 
• визначити місця розплоду (де 

вони відкладають яйця) (таб-
лиця 1);

• фіксувати проведені роботи з 
очищення і обробки на фермі, 
що забезпечить ефективний 
контроль популяції мух.

Способи контролю  
популяції мух 
• 	 Забезпечте достатню вентиля-

цію та відрегулюйте мікроклі-
мат так, щоб у приміщеннях не 
було волого;

• 	 регулярно прибирайте розки-
даний корм з-під годівниць, 
шнеків і бункерів;

• 	 підтримуйте чистоту навколо 
виробничих корпусів, комбі-
кормових цехів тощо, не ви-
ливайте туди гній, інші рештки 
тваринного та рослинного по-
ходження;

• 	 регулярно випорожнюйте та 
очищуйте гноєзбірні ванни під 
щілинною підлогою;

• 	 регулярно очищуйте та мийте 
підлогу.
 

Методи боротьби з мухами
Якщо перерахованих заходів 

недостатньо, варто вжити ради-
кальніших для боротьби як з до-
рослими комахами, так і їхніми 
личинками та лялечками: вико-
ристання інсектицидів, пасток та 
біологічних засобів (комахи-хи-
жаки).

Інсектициди та інші речовини:
• Імпульсні засоби — автома-

тичні пристрої з живленням від 
батарейок, які з певною періо-
дичністю (10–20 хвилин) розприс-
кують інсектицид в навколишнє 
середовище. 

• Контактні інсектициди — 
отруйні приманки, які розмі- 
щують у місцях скупчення мух: на 
стелі, стінах, у теплих вологих міс-
цях. Також можна застосовувати 
кристалічні форми інсектицидів, 

Гній

• кути і стінки станка (загону);
• під огорожею і годівницями;

• місця нагромадження гною під щілинною підлогою;
• за периметром щілинної підлоги;

• загони для хворих тварин;
• гноєві стоки;

• сміття і тверді відходи у відкритих резервуарах (зокрема лагунах) 
для накопичення і зберігання гною;

• зони зберігання твердого і рідкого гною;
• території відвантаження гною, транспорт  

та обладнання для його внесення.

Корми
• мокрий корм навколо годівниць або під ними; 

• вологі відходи під або навколо поїлки;
• корм під кормовими шнеками і в бункерах.

Інші місця

• місця неправильного зберігання або утилізації падежу;
• розкиданий гній навколо виробничих приміщень і в дворі ферми;

• вологі ділянки з високою травою та іншою рослинністю  
навколо кормових заводів.
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Хатня муха 
(Musca Domestica)

Фото 1. 

Мала хатня муха 
(Fanniaca Nicularis)

Фото 2. 

Синя падальна муха 
(Calliphora)

Фото 3. 

Осіння жигалка 
(Stomoxyscalcitrans)

Фото 4. 

Плодова мушка 
(Drosophila)

Фото 5. 
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Важливість вентиляції 
в сучасному свинарстві
Важливість вентиляції 
в сучасному свинарстві

Якщо господарство прагне досягати кращих результатів, воно повинно постійно оптимізувати 
виробничі процеси і підвищувати їх ефективність. Тварини добре ростимуть,  
якщо їм створити відповідні умови.  Мікроклімат у виробничому приміщенні —  
один з найважливіших факторів гарного самопочуття тварин. Вимоги насамперед треба 
висувати до вентиляційної системи, яка повинна забезпечувати правильну температуру, 
якість і вологість повітря, незалежно від кліматичних умов у приміщенні.

У холодну пору року вентиля-
ція має створювати «здоро-

вий» мікроклімат у приміщенні, 
мінімізуючи вміст шкідливих 
газів. Повітря, яке всмоктується 
ззовні, — холодне, тому, перш 
ніж воно дійде до тварин, повин- 
но змішатися з підігрітим повіт-
рям в тваринницькому примі-
щенні. 

У теплу пору року вентиляцій-
на система виводить надлишкове 
тепло із приміщення і втягує все-
редину свіже повітря, створюю-
чи охолоджуючий ефект завдяки 
руху повітряного потоку навколо 
тварин. У спекотні дні разом із сис-
темою вентиляції використовують 
систему охолодження, наприк-

лад, туманування через форсун-
ки високого тиску, яке може зни-
зити температуру в приміщенні  
на 6–12 ˚С. 

Якщо у приміщенні правиль-
ний мікроклімат, ризик розвитку  
захворювань у свиней мінімаль-
ний, натомість вони мають ста-
більно високі прирости і добру 
конверсію корму. Крім того, на-
лагоджений клімат забезпечує 
оптимальне використання площі 
у виробничих корпусах і в той же 
час мінімізує витрати електро-
енергії.

 Вентиляція повинна вирішува-
ти такі завдання:
•	 Підтримувати температуру і 

вологість повітря на оптималь-
ному для свиней рівні, вида- 
ляючи надлишкове тепло і во-
логу з приміщення.

•	 Створювати повітрообмін у 
приміщенні, забезпечуючи 
тварин свіжим повітрям, але 
не створюючи при цьому про-
тягів.

•	 Рівномірно розподіляти повіт-
ря в приміщенні, задовольняю-
чи потребу всіх тварин у венти-
ляції.

•	 Запобігати можливим загро-
зам стану та здоров’ю свиней 

Рисунок 1. Залежність середньодобових приростів  
від температури повітря в приміщенні
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у разі неполадок мережевого 
живлення або інших збоях вен-
тиляції.

•	 Забезпечувати тварин належ-
ними умовами утримання, які 
відповідають вимогам сучас-
ного споживача.

•	 Забезпечувати оптимальні ви-
робничі показники та резуль-
тати.
 Повітря повинне подаватися 

на певній висоті, в певному на-
прямку, в певному об’ємі  і з пев-
ною швидкістю. Для належного 
керування повітряним потоком 
необхідна інтелектуальна кліма-
тична система, яка б забезпечу-
вала всмоктування і відведення 
повітря в потрібному співвідно-
шенні. Для того, щоб кліматична 
система забезпечувала бездоган-
ну подачу і відведення повітря, 
вкрай важлива стабільна, справ-
на і злагоджена робота її складо-
вих.

Якщо всі вищевказані факто-
ри враховані, замовники отри- 
мують надійну і ефективну вен-
тиляційну систему, спроектовану 
під конкретне приміщення, яка 
гарантує оптимальний мікроклі-
мат для тварин і співробітників 
ферми.

Рисунок 2. принципова схема класичної системи вентиляції низького тиску
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ЕМБРІОНАЛЬНА СМЕРТНІСТЬ 
Намагаючись максимально 
використовувати біологічний 
потенціал свиней, часто  
не звертаємо достатньої уваги  
на проблеми, які не дозволяють 
отримувати максимальний результат.  
Одна з них — ембріональна смертність  
(переривання поросності  
до 30–35 дня після запліднювання).

Розрізняють ранню та пізню ем-
бріональну смертність. Ранньою 

вважають переривання поросності 
до 20 доби після запліднювання. На 
жаль, об’єктивно визначити її відсо-
ток неможливо, оскільки ембріони 
розсмоктуються без видимих клі-
нічних ознак. Наступний  статевий 
цикл настає вчасно і без змін. 

Пізня ембріональна смертність 
(20–35-ий дні поросності) харак-
теризується розсмоктуванням або 
виведенням ембріона зі статевих 
органів самки. У такому разі ста-
тева циклічність відновлюється не 
на 18–22, а на 30–35 добу (внаслі-
док збільшення терміну функціо-
нування жовтого тіла в яєчнику). 

Нині переважна більшість госпо-
дарств використовує прилади УЗД 
не тільки для діагностики порос-
ності, але й щоб встановити причи-
ни неплідності у свиноматок. Емб-
ріони візуалізуються з 20-го дня  
після запліднювання, тобто тільки 
з цього терміну можна підтверди-
ти, що свиноматка поросна. Якщо 
наступне дослідження (наприк-
лад, через 15 діб) виявить, що 
матка порожня — діагноз: ембріо-
нальна смертність. Говорити про 
неї можна лише після ранньої УЗД-
діагностики поросності. Інші мето-
ди, наприклад,  огляд у другій по-
ловині поросності, — неефективні. 

Причини ембріональної 
смертності

Ембріональну смертність пов’я-
зують із розвитком самого ембріо-
на та дією ендогенних і екзогенних 
факторів на організм свиноматки. 

Ембріональна смертність, по-
в’язана з розвитком ембріонів
Давно відомо, що ембріони 

«вилуплюються» (виходять за межі 
блискучої оболонки) на 7–8-му  
(рисунок 1), а імплантуються (при-
кріплюються до слизової оболон-
ки матки) — на 9–11-ту добу піс-
ля запліднювання. Це критичні  
періоди. 

Уявіть ситуацію, коли у свино-
матки попередній опорос був із  
ускладненнями, внаслідок чого 
матка зазнала переродження, з 
патологічними змінами в яєчни-
ках (слабше проходить фолікуло- і 
лютеогенез). У такому випадку 
ембріон не може прикріпитися до 
слизової оболонки матки через 
її неповноцінність, що спричиняє 
ранню ембріональну смертність. 

Інші причини, пов’язані з роз-
витком ембріонів: 
1)	 неповноцінні яйцеклітини вна-

слідок порушень годівлі та ін-
ших чинників; 

2)	 старіння яйцеклітин через не-
правильне виявлення опти-
мального часу запліднювання 
і, як наслідок, запізнене заплід-
нювання (частіше зустрічаєть-
ся на фермах, де запліднюють 
лише один раз).  
Щоб уникнути цих проблем, 

пам’ятайте, що:
•	 овуляція у свиноматок настає 

через 32–48 годин від початку 

охоти і триває 4–6 годин (рису-
нок 2).

•	 яйцеклітина здатна до заплід-
нення впродовж 10–12 го- 
дин. Тому пізнє осіменіння ви-
кликає старіння яйцеклітини, 
що, в свою чергу, зменшує 
вірогідність її злиття зі спер- 
мієм (запліднення) та збільшує 
ймовірність затримки розвитку 
ембріонів або їх загибелі (ем-
бріональної смертності). 
Також важлива якість сперми, 

якою запліднюють свиноматок. 
Щоб спермії не втратили актив-
ність, пам’ятайте:

– спермії потрапляють до яйце-
проводів одразу після природного 
або штучного осіменіння. Вони до-
зрівають у статевих органах самки 
(капацитація 4–6 годин) та збері-

Олександр Бабань, 
к.в.н., Білоцер-
ківський НАУ

Ірина 
Береговець, 
лікар 
ветеринарної 
медицини

Вилуплювання ембріонів
Рисунок 1. 

гають здатність до запліднення 
впродовж 10–12 годин.

– занадто раннє осіменіння сви-
номаток спричиняє старіння спер-
міїв і нездатність їх до запліднен-
ня. У деяких випадках запліднення 
відбувається, однак якість зиготи 
погіршується, що супроводжу- 
ється збільшенням відсотку ембрі-
ональної смертності та порушен-
ням багато- та  крупноплідності. 
Як наслідок,  у гніздах високий від-
соток гіпотрофованих новонаро-
джених поросят (морфологічна чи 
функціональна гіпотрофія). 

До групи причин, пов’язаних з 
розвитком ембріона, також відно-
сять аномалії хромосомів та так зва-
ну недостатність фактора ранньої 
поросності, що має місце після «ви-
луплювання» ембріонів. Можлива 
причина цього відхилення — неве-
лика кількість ембріонів у матці, че-
рез що її слизова оболонка виділяє 
в кров простагландин групи F2α. Під 
його впливом у яєчнику розсмок-
туються жовті тіла (зменшується 

вмісту прогестерону), що спричиняє 
ембріональну смертність.

Ембріони можуть розсмоктува-
тися, коли для стимулювання охо-
ти використовують лютеолітичні 
препарати.

Деякі дослідники основною при-
чиною ембріональної смертності 
вважають різну життєздатність са-
мих ембріонів. Всі ембріони з «ле-
тальними генами» гинуть на ранніх 
стадіях розвитку, тому ці гени пере-
важно не успадковуються, хоча цей 
чинник визначає постійний рівень 
загальних втрат ембріонів. Водно-
час саме він ускладнює покращен-
ня продуктивності свиноматок ге-
нетичними методами.

Ендогенні причини 
Пов’язані з організмом свино-

матки: судинні, гормональні та 
імунологічні порушення.

Найбільш вирішальним є пе-
ріод, що передує імплантації ем-
бріонів — період судинної реакції 
матки у місці прикріплення ембріо-
на. Розпочинається він на 16–17-у 
добу після запліднення, коли жовте 
тіло статевого циклу перетворюєть-
ся на жовте тіло поросності. Судин-
ну реакцію матки у цей критичний 
період зумовлюють неспецифічні 
фактори ембріонів, одним з яких 
є естрадіол 17β (ембріони синте- 
зують його починаючи з 13-денного 
віку). Естрадіол сприяє надходжен-
ню із порожнини матки до яєчника 
простагландину Е2, стимулює сек-
рецію прогестерону жовтим тілом.

Велике значення мають також 
імунологічні порушення у системі 
«свиноматка – плацента – плід». 

За певних обставин спостерігають 
ослаблення імунодепресивних 
факторів ембріона, а тоді й пла-
центи, що сприяє відторгненню 
фетоплацентарного комплексу і 
перериванню поросності.

Екзогенні чинники
Діють на організм поросної сви-

номатки ззовні. Так, через стреси 
(температурні, хімічні, больові, 
емоційні, фізичні навантаження, го-
лодування) пригнічується материн-
ська домінанта поросності і пору-
шується прогестероносинтезуюча 
функція жовтого тіла. Тому бажано 
впродовж перших 30-ти діб після 
запліднювання утримувати свино-
маток в індивідуальних станках. 

Будь-яка інфекція, через яку 
температура тіла у свиноматки під-
вищується до 40,6 °С і тримається 
на такому рівні впродовж кількох 
діб, спричиняє загибель ембріо-
нів і аборти на пізніших термінах 
поросності.

Рівень і повноцінність годівлі  
свиноматок у період ранньої по-
росності, інбридинг та інші гене-
тичні фактори також впливають на 
рівень втрати ембріонів. 

Висока температура повітря 
(32–39 °С) у виробничому примі-
щенні навіть упродовж доби істот-
но збільшує ембріональну смерт-
ність, особливо, у перший тиждень 
поросності. 

Також негативно впливають на 
ембріони щеплення живими вак-
цинами, які є нешкідливими для 
свиноматки. Таку реакцію може 
спричинити, наприклад, вакцину-
вання проти бруцельозу. 

Чим більше яйцеклітин 

овулює, тим більші 

втрати ембріонів, 

особливо впродовж 

перших 24 діб. Основна 

причина — брак простору 

в рогах матки  

(дія природного відбору). 

Навіть коли матка 

великого розміру,  

такі втрати неминучі  

у зв’язку з розвитком  

в подальшому судинної 

системи.

Рисунок 2. Особливості статевої циклічності свиноматок

Овуляція 4-6 год.

Охота 36-72 год.

Загальне збудження 5-6 год.

Тічка 1-7 діб

Тривалість охоти:
молоді свинки — 36-48 годин, дорослі — 48-72 години

Феномени стадії збудження

32-48 год.

Виявлення статевої охоти і часу введення сперми

Стадія збудження до 7 діб

2-3 доби

1 доба
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сигнали свиней

Природа страху
Страх — стан мозку або нер-

вово-ендокринної системи, що 
виникає за певних умов, коли 
тварини піддаються ризику трав-
мування або загибелі. Він прояв- 
ляється у певній поведінковій 
формі — спробі уникнути або 
звести до мінімуму цей ризик. 
Страх спричиняє значні фізіоло-
гічні й емоційні зміни в організмі 
тварини, подібно до інших реакцій 
на стрес, і може негативно вплива-
ти на їх добробут і продуктивність.

Свині, як правило, бояться лю-
дей. Їх страх може змінюватися 
(посилюватися/слабнути) у від-
повідь на позитивні і негативні 
переживання, викликані Homo 
sapiens. Він проявляється як ак-
тивне чи пасивне уникання лю-
дей. Звичайно, страх може бути 
спадковим, але умови утримання 
значно більше впливають на по-
ведінку тварин.

Боязнь людей залежить від 
низки факторів. Насамперед, від 
попереднього досвіду. Грубе по-
водження з тваринами збільшує 

страх. Така реакція формується з 
моменту народження. Втім, при 
подальшому правильному утри-
манні, страх можна побороти. 

Дослідники (Hemsworth P.H., 
1996) провели кілька експеримен-
тів. Під час першого працівники 
доглядали свиней від народжен-
ня і до восьмого тижня життя. 
Тварин тестували на10-ий і 24-ий 
тижні. В другому досліді свинок 
доглядали до 25-го тижня життя, 
а тоді перевіряли на 25-ий і 40-ий 
тижні. Реакція свиней на контакт 
з людьми у ці періоди майже не 
відрізнялася. 

Під час експерименту науковці 
застосовували різні методи пере-
вірки рівня страху, зокрема: 

• Тест «витягнутої руки» — ме-
тод перевіряє, наскільки свині у 
закритих загонах бояться людей. 
Для того, щоб усі тварини були в 
однаковій позиції, у годівниці на-
сипали невелику кількість корму. 
Тоді експериментатор опускав 
руку, щоб торкнутися носа сви-
ней. Ті, які залишилися біля го-
дівниці, отримали нульову оцінку 

страху. Тваринам, що відступили, 
злякавшись, присвоювали бал, 
еквівалентний кількості секунд, 
яка знадобилася їм, щоб поверну-
тися до годівниці. 

• «Стандартний» тест. Для 
нього використовували, так би 
мовити, «арену» розміром  при-
близно 2,4 × 2,4 м і висотою ого-
рожі 1,2 м. Вона мала бетонну 
підлогу і знаходилася у приміщен-
ні, де утримували свиней. Кожну 
свиноматку індивідуально заво-
дили в цю «арену». Експеримен-
татор заходив до неї після того, як 
тварина адаптувалася до нових 
умов (через 2 хв.). Ставав у центрі 
навпроти входу і розпочинав тест. 
Упродовж наступних трьох хвилин 
робив відмітки за такими показ-
никами: 
- 	 час, який знадобився тварині, 

щоб увійти в півметрову зону 
навколо спостерігача;

- 	 час перебування в цій зоні;
- 	 кількість фізичних контактів з 

дослідником; 
- 	 час до першого фізичного кон-

такту.

Ви, мабуть, не раз помічали, що свині не завжди легко ідуть на контакт з людьми  
(бояться підійти, сполохані). А чи замислювалися, чому і до яких наслідків може призвести 
така поведінка? Для багатьох свинарів це не здається серйозною проблемою, але все-таки 
варто взяти до уваги. 

ЯКЩО СВИНІ БОЯТЬСЯ ЛЮДЕЙ

Час «затримки»
Затримка перед контактом 

свині з людиною (її страх) зале-
жить від того, як раніше поводи-
лися з твариною. Так, результат 
тесту «витягнутої руки» суттєво 
залежав від поросності твари-
ни: свинки і першопороски мали 
вищий бал (більша затримка — 
більший страх). Крім того, цей 
тест краще підходить для тварин, 
яких утримують індивідуально. 
Однак він не буде достатньо точ-
ним для оцінки страху у свиней у 
загонах.

Імовірно, найважливішим чин-
ником, на який слід зважати під 
час експерименту, є мотивація 
тварини. Це може бути потреба 
вивчення оточення (нове середо-
вище) або бажання повернутися 

до «рідного» загону (якщо сви-
ні проходять тестування індиві- 
дуально). Через це тварини мо-
жуть по-різному поводитися: бути 
спантеличеними не лише через 
страх контакту з людьми, а й уна-
слідок інших чинників.

Вплив страху 
Вченим вдалося з’ясувати, що 

чим більше тварина боїться люди-
ни, тим негативніше це впливає на 
її здоров’я, ріст та продуктивність. 
За допомогою «стандартного тес-
ту» (проводили у різний час) вони 
зафіксували залежність фізіо- 
логічних реакцій в організмі та 
виробничих показників від рівня 
страху (таблиця 1).

Причиною негативного впливу 
страху на продуктивність свиней 

може бути хронічний стрес. Так, 
неправильні догляд чи лікування 
тварин спричиняють високий рі-
вень боязні, що супроводжуєть- 
ся постійним підвищенням ба-
зальної концентрації вільного 
кортизолу або патологією (роз-
ширенням) наднирників. Стрес 
є причиною відхилень у процесі 
секретування гіпофізом деяких 
гормонів: зростає концентрація 
адренокортикотропіну і кортикос-
тероїдів. Такі гормональні зміни 
пригнічують ріст і репродуктивну 
функцію тварин, що тягне за со-
бою погіршення продуктивності 
господарства. Тому, якщо прагне-
те мали добрі виробничі показни-
ки, попрацюйте над тим, щоб сви-
ні не боятися людей, які з ними 
контактують! Тест «витягнутої руки»Фото 1. «Стандартний» тестФото 2-3. 

Таблиця 1. Вплив страху на фізичний стан організму та продуктивність тварин

Показники
Результат тесту

 позитивний мінімальний негативний

Експеримент 1

Час до контакту з людиною, с* 119 – 157

Середньодобовий приріст (11–22 тижні), г/доба 709 – 669

Рівень кортизолу в крові, нг/мл** 2,1 – 3,1

Експеримент 2

Час до контакту з людиною, с 10 96 160

Середньодобовий приріст (7–13 тижнів), г/доба 455 458 404

Рівень кортизолу в крові, нг/мл 1,6 1,7 2,5

Експеримент 3

Час до контакту з людиною, с 55 – 165

Середньодобовий приріст (починаючи з 15 кг упродовж 10 тиж-
нів), г/доба 656 – 641

Рівень кортизолу в крові, нг/мл 1,5 – 1,1

Експеримент 4

Час до контакту з людиною, с 52 79 154

Середньодобовий приріст (з 63 кг впродовж 4 тижнів), г/доба 0,97 1,05 0,94

Рівень кортизолу в крові, нг/мл 3,82 4,03 4,81

*Рівень страху вимірювали за допомогою «стандартного» тесту.
**Зразки крові брали з годинним інтервалом з 8:00 до 17:00.

Джерело: Hemsworth P.H., 1991;1996
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Америка:  

Перший умовивід, до якого ми 
прийшли, опинившись в Аме-

риці, — це країна великих людей, 
великих машин і великих порцій. 
Принаймні штат Айова, у якому ми 
перебували впродовж двох тижнів. 
Це стовідсотково сільськогосподар-
ський штат, де фермери-аграрії, які 
мають землю, вирощують кукуру-
дзу, і найбільше зосередження сви-
ней — на кінець 2014-го чисельність 
свиноматок сягнула 1,03 млн, а то-
варного поголів’я — майже 20 млн. 
Щороку тут забивають більше  
35 млн голів. Завдяки потужному 
розвитку галузі близько 65 тисяч 
айовців працевлаштовані (40 тисяч 

працюють безпосередньо з тва-
ринами). Масштаби виробництва 
дійсно вражають. Згідно з рейтин-
гом за 2014-ий рік, найбільше під-
приємство налічує 877 тис., а те, яке 
посіло останню (25-ту) сходинку, —  
26 тисяч свиноматок. 

Перебуваючи в Айові, здалося, 
що поняття «великий» — цент-
ральне в їхній системі світогляду. 
«Корінні» американці дійсно ви-
сокі і переважно надмірно гладкі. 

Виявляється, розмірений без-
стресовий спосіб життя має і не-
гативні наслідки! Ще одна з при-
чин — культ їжі. Повірте, тримати 
себе «в руках» в Америці дуже 
складно. 80% реклами пов’язані 
з харчами. Вибір ресторанчиків 
та закладів швидкого харчування 
на будь-який смак (ми навіть мон-
гольський зайшли). Хоча є й свої 
особливості. Наприклад, усі на-
пої подають із горою льоду, каву 
п’ють великими стаканами і зо-
всім неміцну (тому наші кавомани 
з зітханням згадували «еспресо»), 
пюре, чомусь, обов’язково зі шкар-
лупами, а найпопулярніша страва, 
яку безкоштовно замовляєш до 
основної, — картопля фрі. До речі, 
у кожному меню є обов’язковий 
розділ — сандвічі: поєднання ве-
личезної булки (розміром майже 
з тарілку) із величезним шматком 
м’яса (принаймні, у класичному 
варіанті). Незважаючи на розміри 
порцій, ціни в Айові дуже помірні: 
ми, зазвичай, не витрачали більше 
15 доларів за обід чи вечерю (без 
чайових, які офіційно нараховують 
у кожному закладі — у середньо-
му 10–15% від суми замовлення). 

Популярні заклади харчування, 
де можна поїсти навіть дешев- 
ше, — буфети. Тут платиш фіксо-
вану суму і нагрібаєш усе, що ба-
жаєш, у необмеженій кількості. 
Пишу, і згадала, як ми були в од-

ному такому при казино: думаю, 
навіть наш інспектор Фреймут не 
мала б до чого придратися. Або ки-
тайський буфет, де вперше в житті 
спробувала курку у шістнадцяти 
різних варіаціях. Одним словом, 
ми в Америці не голодували —  
не було можливості! 

До м’яса в американців особ-
ливе ставлення. За результатами 
2014-го, споживання на душу на-
селення сягнуло 92 кг: з них 24,5 кг 
яловичини та 21 кг свинини. Але, 
на відміну від України, в Америці 
ці цифри, — результати форму-
вання позитивного іміджу певного 
виду м’яса в головах споживачів. 

Оксана Юрченко,
головний 
редактор журналу 
«Прибуткове 
свинарство», 
відповідальна 
за зв’язки з 
громадськістю 
(Асоціація свинарів 
України)

Відома точна дата зародження свинарства  

в Америці — 1539-ий рік, коли іспанський мореплавець 

Ернандо де Сото висадився на узбережжя Флориди  

із 13-ма свинями. За три роки стадо збільшилося  

до семисот голів (не рахуючи тих, яких з’їли,  

та які втекли, ставши прабатьками диких 

американських свиней).  

перше знайомство

Америку  ще наприкінці  
ХV століття назвали «Новим 
світом». Побувши там упродовж 
двох тижнів із групою свинарів 
у рамках навчальної програми 
Cochran Fellowship Programme, я 
можу впевнено заявити, що такою 
вона нам і здалася: іншим світом, 
який живе за своїми правилами, 
абсолютно відмінними від 
наших. Укластися в одну статтю, 
розповідаючи про всі цікавинки, 
не вдасться, тому очікуйте цикл. 
А цю, першу, хочу присвятити 
загальним враженням, щоб хоча 
б трішки  поділитися з вами 
атмосферою, яка нас оточувала. 

Перше знайомство з особливостями 
американської (читайте інтернаціональної) 
кухні: ресторанчик у німецькому стилі

Мексиканський інтер’єр, мексиканські 
страви, мексиканська музика і мексикан-
ське сомбреро…  

Так, у 1987-му році Національна 
рада свинарів запустила програму 
«Свинина — ще одне біле м’ясо», 
одразу вклавши в рекламу на те-
лебаченні та радіо 7 млн доларів 
(з коштів, зібраних за програмою 
PorkCheckoff). Незважаючи на 
те, що свинина білим м’ясом не 
є, ціль кампанії була перекона-
ти споживачів, що свинина — не 
жирне м’ясо, а таке ж пісне, як 
курятина та індичатина. Реклама 
спрацювала —  слоган увійшов до 
п’ятірки найупізнаваніших. Мініс-
терство сільського господарства 
США (USDA) також доклало до 
цього зусиль: проводилися різно-
манітні дослідження, покликані 
переконати, що свинина — здоро-
ве м’ясо з відмінним смаком, яке 
підходить для приготування будь-
якої м’ясної страви. Так, 2006-го 
USDA оприлюднило результати 
дослідження, згідно з яким у шес-
ти найпопулярніших свинячих від-
рубах за останні п’ятнадцять років 
загальний уміст жиру скоротився 
на 16%, а жиру, який містить на-
сичені жирні кислоти, — на 27%. 
Крім того, за пісністю свиняче філе 
«переплюнуло» курячу грудку: 
2,98 г проти 3,03 г жиру у 90 г м’яса 
відповідно.

Однак 2011-го слоган зміни-
ли: мовляв, треба бути не ще од-
ним, а лідируючим видом м’яса. 
Тепер він звучить так: «Свинина. 
Надихайся!» (Pork. Be inspired!). 
З перевірених методів впливу 
на громадську думку залиши-
ли переконання про те, що сви-

Великим людям — великі машини…  
Але це ще й практично: не треба трактора, 
щоб  перевозити свиней у причепі
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нина надзвичайно корисна для 
здоров’я людей: 
•	 це цінне джерело протеїну, тіа-

міну (вітамін B1), ніацину (віта-
мін В3), рибофлавіну (вітаміну 
В2), вітаміну В6, фосфору й цин-
ку; 

•	 акцент на мінімізації викорис-
тання антибіотиків у виробни-
цтві.
Нова кампанія особлива тим, 

що вчить правильно готувати сви-
нину, популяризує страви з неї (на 
сайті більше двох тисяч рецептів з 
такими фотографіями, що аж слин-
ки течуть). Більше того, цього разу 
за основного конкурента обрано 
не пташатину, а яловичину: у рам-

ках програми свинячим відрубам 
присвоїли назви яловичих. Тому, 
замовляючи страву у ресторані, ще 
раз перевірте, яке м’ясо викорис-
тане у її приготуванні. 

Підвищують споживання м’яса 
і супермаркети: асортимент такий, 
що очі розбігаються (приблизно, як 
на фото). Причому представлене 
м’ясо різних категорій (якщо йдеть-
ся про філей, то залежно від уміс-
ту та якості внутрішньом’язового 
жиру): преміум-клас має знак 
якості USDA. А те, що фасоване, 
приваблює споживача маркуван-
ням: екологічний продукт, для якої 
страви призначений і.т.д.  

Перш ніж їхати до Америки, я 
передивилася чимало відео про 

тамтешнє життя російських та 
українських емігрантів. Тоді скеп-
тично поставилася до тверджен-
ня, що без автівки в цій країні не 
прожити. Але опинившись там, ми 
дивувалися, як це ще не створили 
спілку пішоходів, які б на всю кри-
чали, що їхні права ущемляють. 
Громадського транспорту майже 
немає, тротуари є не всюди, так 
що інколи доводиться крокувати 
газонами. При цьому враховуйте, 
що компактність — це не про аме-
риканців. Я під час одного з наших 
шопінгів вирішила забігти у кілька 
сусідніх молів. Так от, на пересу-
вання у мене пішло близько соро-
ка хвилин. 

Великим людям — великі ма-
шини, тим паче у фермерському 
штаті. А нашим свинарям сподоба-
лися їхні причепи для транспорту-
вання тварин: практичне рішення 
для перевезення свиней терито-
рією ферми.

Хоча засоби пересування в 
Америці різні — коні теж у повазі, 
недаремно ж демократична краї-
на! 

Ну що ж, думаю, перше знайом-
ство відбулося. Наступного разу 
детально розповім про американ-
ське свинарство та кормовиробни-
цтво. До зустрічі у рубриці Business 
Trip у червневому номері. 

Асортимент не може не здивувати!

Візок амішів, прихильників старого традиційного способу 
життя, які  відмовляються від благ цивілізації із релігійних 
переконань
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— ПроКредит Банк діє в Украї-
ні з 2001-го року. Його основни-
ми акціонерами є німецькі фі-
нансово-кредитні установи. Чим 
викликана така зацікавленість 
німців до України? Чи виправ-
даний такий «ризик» в умовах 
нинішньої кризи?

— За час свого існування Про-
Кредит Банк пройшов шлях від 
фінансової установи, яка спеціа- 
лізувалася лише на кредитуван-
ні невеликих підприємств, до 

У складний для малого та середнього 
бізнесу (у тому числі й аграрного) час 
підтримкою стабільної роботи  
є банки. Особливо ті, які готові, попри 
ризики, надавати фінансову допомогу, 
сприяти розвитку нових проектів. 
Одним із таких партнерів є  
ПроКредит Банк. Він вже понад 7 років 
успішно підтримує агровиробників 
та сприяє розвитку вітчизняного 
сільського господарства. Про 
особливості співпраці Банку  
з аграріями розповів Голова Правління 
Віктор Пономаренко.

ПРОКРЕДИТ 
БАНК: 
«НАША МЕТА — 
ПІДТРИМКА 
УКРАЇНСЬКОГО 
БІЗНЕСУ»

універсального банку, що об-
слуговує малий і середній біз-
нес, у тому числі й аграрний. 
Звичайно, банк — комерційна 
організація і ми працюємо для 
того, щоб отримувати прибуток. 
Але, разом із тим, метою наших 
акціонерів є участь у розвитку 
країни, в якій працюють. Вони 
намагаються сприяти зміцненню 
її економіки. Нині частка мало-
го та середнього бізнесу у ВВП 
України критично мала — близь-

ко 11%. Для порівняння, в євро-
пейських країнах цей показник в 
4–5 разів більше. 

Ми обслуговуємо підприєм-
ства різних секторів економіки. 
Проте нашим пріоритетом є під-
тримка сільськогосподарських 
виробників та агробізнесу — для 
таких підприємств пропонуємо 
умови, адаптовані до їх виробни-
чих і фінансових циклів, а також 
гарантуємо низьку вартість фі-
нансування. Наша мета — сприя-
ти розвитку якісного, етичного 
малого та середнього бізнесу в 
Україні. Акціонери мають намір 
далі працювати в Україні. Тому 
нещодавно прийняли рішен-
ня збільшити статутний капітал  
Банку.

— У кризовий час, коли банки 
ледь не щотижня закриваються, 
як вдається «триматися на пла-
ву» і при цьому підтримувати 
український бізнес, зокрема, 
аграріїв?

— Ми орієнтуємося на малий 
та середній бізнес (99,9% кре-
дитного портфелю). Банк не зай- 
мається споживчим кредитуван-
ням. Це було усвідомлене рішен-
ня! Малий бізнес найрухливіший. 
Він може швидко адаптуватися 
до будь-якої економічної ситуа-
ції. За останній рік ми провели 
важливі реформи і, незважаючи 
на загальну нестабільність, змог-
ли чіткіше сформулювати свою 
бізнес-стратегію. Так, кредитний 
портфель банку збільшився на 
54%. Важливо, що це зростання 
відбулося переважно за рахунок 
вкладів нових бізнес-клієнтів з 

високим рівнем стабільності, 
прозорості та формальності. Нам 
вдалося зберегти і зміцнити до-
віру до себе, завдяки чому Про-
Кредит Банк як фінансова органі-
зація зміцнів.

— ПроКредит Банк уже 
близько семи років пропонує 
широку програму кредитування 
саме для сільськогосподарських 
виробників. Чим викликана така 
політика банку?

— Зараз агросектор — локо-
мотив української економіки. Він 
здатний генерувати високі при-
бутки, але багато господарств 
потребують технічного онов-
лення і поповнення оборотних 
коштів. І ми готові працювати в 
цьому сегменті, готові їх підтри-
мати.

— ПроКредит Банк надає сіль-
ськогосподарським виробникам 
різні кредити. Які їх переваги? 
Чим вони відрізняються від про-
позицій інших банків?

— Для кожної потреби наших 
клієнтів ми розробляємо певний 
продукт. При цьому зосереджує-
мося на тому, щоб він був зруч-
ний та вигідний. 

При фінансуванні обігових-
коштів перевага кредитів Про-
Кредит Банку полягає у терміні 
кредитування (до 36 місяців); 
лояльному підході до застави 
(певна сума кредиту може не по-
криватися заставою); сезонної 
адаптації графіку платежів; від-
сутністю додаткових витрат на 
оцінку та страхування майна, яке 
передається у заставу. 

При придбанні сільгосптехніки 
або фермерського обладнання 
терміни кредитування сягають 
84 місяців. Одночасно ми може-
мо запропонувати кредитування 
без обов’язкового початкового 
внеску, без витрат на страхуван-
ня об’єкту застави та його нота-
ріальне оформлення. Однією з 
ключових переваг кредитів на 
техніку є сезонне відтермінуван-
ня (до 18 місяців) виплати основ-
ної суми боргу. 

Окремим пунктом кредиту-
вання є фінансовий ліміт. У робо-
ті з кожним клієнтом ПроКредит 
Банк орієнтується на побудову 
плідних та довгострокових парт-
нерських відносин. Саме тому, 
незважаючи на ціль позики, за 
якою звернувся клієнт, встанов-
лює максимальну суму кредиту 
(фінансовий ліміт), виходячи з 
його можливостей. Фінансовий 
ліміт встановлюється безкоштов-
но,  на термін до 24 місяців. Це 
чудова можливість для ефектив-
ного планування в середньостро-
ковій перспективі. Адже кожний 
клієнт зі встановленим фінансо-
вим лімітом чітко розуміє, на яку 
суму фінансової підтримки від 
банка-партнера він може роз-
раховувати. Кредити в рамках 
фінансового ліміту видаються у 
максимально короткий термін, 
оскільки ця процедура не потре-
бує проведення додаткового фі-
нансового аналізу.

Нині частка малого та середнього бізнесу  

у ВВП України критично мала — близько 11%.  

Для порівняння, в європейських країнах  

цей показник в 4–5 разів більше.

Тільки 2014-го ПроКредит Банк 

видав аграріям більше 1000 кредитів  

на загальну суму 1,2 млрд гривень.  

За минулий рік кредитний портфель  

у секторі агровиробників  

збільшився на 85%.    
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— Чи плануєте найближчим 
часом відкривати нові кредитні 
програми для агровиробників? 
Які плани на подальшу діяль-
ність?

— Найближчим часом в пла-
нах розпочати працювати з век-
селями для агроклієнтів. Продов-
жуємо розробляти партнерські 
програми з постачальниками 
сільськогосподарської техніки та 
обладнання. 

— За роки роботи ПроКре-
дит Банку в Україні скільки 
сільськогосподарських під-
приємств отримали кредити і 
на яку суму?

— Перший кредит для сіль-
ськогосподарського підприєм-
ства виданий у 2008-му році.  
З тих пір частка агробізнесу в кре-
дитному портфелі банку сягнула 
30% від загальнобанківського. 
Тільки 2014-го ПроКредит Банк 
видав більше 1000 кредитів на 
загальну суму 1,2 млрд гривень. 
За минулий рік кредитний порт-
фель у секторі агровиробників 
збільшився на 85%.    

— У наш складний час плати-
ти за кредитами може не кожен. 
Які відносини з боржниками? 
Шукаєте компроміси?  

— Побудова партнерських від-
носин з клієнтами — це завжди 
пошук компромісів. З кожним із 
них ми сідаємо за стіл перегово-
рів та спільно шукаємо вихід із си-
туації, що склалася. Але у питанні 
платоспроможності агроклієнтів 
до таких мір майже не вдаємося. 

Сільгоспвиробники — найста-
більніші та найдисциплінованіші  
клієнти. Нині портфель проблем-
них кредитів серед агровиробни-
ків не перевищує навіть 1%. 

— Відомо, що ПроКредит 
Банк залучений до цільової 
програми кредитування на при-
дбання обладнання та реаліза-
цію проектів для виробників мо-
лока. Можливо у вас діє схожа 
програма для свинарів? Якщо 
ні, то чи плануєте впроваджува-
ти таку практику? 

Сектор тваринництва — дуже 
цікавий та перспективний напрям 
роботи. Ми знаходимося на ста-
дії переговорів з низкою основ- 
них постачальників спеціалізова-
ного обладнання. Найближчим 
часом разом з нашими партне-

рами плануємо запропонувати 
оптимальні комплексні рішення 
для сектору тваринництва. Перші 
кроки вже зробили минулоріч. 
А на початку 2015-го року банк 
профінансував кілька проектів 
на придбання обладнання як для 
молочних, так і для свинарських 
комплексів.

— На яку суму надаєте креди-
ти для свинарів? Хто є вашими 
клієнтами?

— Серед наших клієнтів і ма-
ленькі, і великі свиногосподар-
ства України. Залежно від пла-
тоспроможності сума кредиту 
може коливатися від одного до 
кількох десятків мільйонів гри-
вень.

— Яким вимогам повинно 
відповідати підприємство, щоб 
Ви надали йому кредит?

— По-перше, віддаленість від 
відділення банку не повинна 
перевищувати 250 км. По-друге, 
підприємство має працювати та 
генерувати прибуток, достатній 
для погашення кредиту, адже 
його участь у проекті є суттєвою. 
Ми не гарантуємо повне фінансу-
вання проектів. Якщо весь бізнес 
фінансується за рахунок банку, 
то в результаті «гірше спить» не 
бізнесмен, а банк. Підприємці  
повинні розуміти і нести відпо-
відальність за свої рішення, а 
ми готові їх у цьому підтриму- 
вати.  

Сільгоспвиробники — найстабільніші  

та найдисциплінованіші клієнти.  

Нині портфель проблемних кредитів серед 

агровиробників не перевищує навіть 1%.

Залежно від платоспроможності  

сума кредиту для свиногосподарст  

може коливатися від одного  

до кількох десятків мільйонів гривень.
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несподіванні факти несподіванні факти

Канадські дослідники експерименталь-
но довели, що додавання коров’ячого 

молозива до прикорму для поросят покра-
щує споживання корму після відлучення. 
Об’єктом дослідження стали поросята з два-
дцяти гнізд. За тиждень до відлучення вони 
почали отримувати прикорм: половина 
гнізд — контрольний, половина — з дода-
ванням 6% коров’ячого молозива. Коли тва-
рин перевели у цех дорощування, їх знову 
поділили на групи: контрольній згодовували 
«чистий»  престартер, корм для решти поро-

сят містив 6% коров’ячого молозива.
Поросят важили за тиждень до та на мо-

мент відлучення, а також на 9, 16 та 30-ий 
день у цеху дорощування. Щоб визначити, 
чи вони споживали корми, до прикорму 
впродовж трьох днів додавали 0,5% діаман-
товий блакитний розчин, а у престартер че-
рез 24 години після відлучення —  оксид за-
ліза (має червоний колір). «Їдоків» виявляли 
методом мазків із анального отвору.   

Поросят, які споживали прикорм упро-
довж 36 годин з моменту відлучення, ви-

значали, беручи мазок з області анального 
отвору. Перед тим, для визначення харчо-
вої поведінки поросят їм у корм додавали 
0,5% діамантовий блакитний та оксид за-
ліза (має червоний колір).

Хоча коров’яче молозиво не вплинуло 
на ріст тварин та рівень споживання корму, 
але завдяки йому поросята охоче їли корм 
упродовж підсисного періоду чи одразу піс-
ля відлучення. 

www.pigprogress.net

Нині більше 50% населення країн ОЕСР 
(Організація економічної співпраці і 

розвитку) страждають на ожиріння. На 
думку експертів, основна причина — не-
правильне харчування.  Знайти рішення 
цієї проблеми взялися данські вчені. Вони 
намагаються з’ясувати, як їжа, багата на 
білки та клітковину, допоможе в боротьбі 
з ожирінням. Внесуть свою лепту і свині, 
які стануть піддослідними об’єктами (мо-
делі людини). Вартість проекту — 23,5 млн 
євро. 

В експериментальних продуктах вико-
ристають білок рослинного походження, ще 
одне його джерело — молочна сироватка. 
Клітковина надходитиме зі злакових зер-
нових, багатих на арабіноксилани (коротко-
ланцюгові некрохмалисті полісахариди). 

Частину тестів проводитимуть на здо-
рових, хворих на діабет чи метаболічний 
синдром людях, решту  — на свинях, які  
мають такі ж порушення обміну речовин, як 
і люди, хворі на ожиріння. 

www.pigprogress.net

3D-м’ясо

Коров’яче молозиво —  
апетайзер для поросят

Свині у боротьбі з ожирінням

Уявіть собі, що через 10–15 ро-
ків ви сидите у розкішному 

ресторані, замовляєте найдорож-
чу свинячу вирізку, офіціант при-
ймає замовлення і через гаджет 
передає його кухарю. Через кілька 
хвилин через «кулінарний» прин-
тер ви отримуєте готове замовлен-
ня. Скажете, що це нереально? Ви 
помиляєтеся!

Американські дослідники під-
твердили можливість 3D-друку 
будь-якої м’язової тканини (сви-
нини, яловичини, курятини тощо). 
3D-принтер відтворюватиме 
структуру м’яса і його смак. Однак, 
з етичної точки зору, є побоювання 
щодо реакції споживачів на «над-
руковані» м’ясні продукти.

Ключовим аргументом для про-
сування цієї технології є те, що до 
2050-го року населення Землі сяг-
не 9,6 млрд осіб, що спричинить 

дефіцит харчових ресурсів. Роз-
робники 3D-друку не говорять про 
повну відмову від традиційного 
виробництва м’яса, а лише про 
додатковий спосіб забезпечення 
людей білком.

Із цього приводу провели 
опитування споживачів. 
Їх запитали, чи вони го-
тові споживати у їжу 
«надруковане» м’ясо? 
Серед респондентів 
лише 34% відповіли 
ствердно, 41% не по-
годилися і ще 26% 
не визначилися.

www.3dprint.com

них порушень. Статус здоров’я та умови 
утримання свиноматок  на фермах також 
не змінювалися. Тоді виникли підозри, що 
показник заплідненості погіршився через 
пластикову упаковку, в якій продавалися 
спермадози. Здогадку підтвердили ре-
зультати хімічного аналізу матеріалу упа-
ковок: виявили несподівані токсичні спо-
луки (дигліцидиловий ефір бісфенолу А, 
циклічний лактон, фталати), які проникали 
у сперму в концентрації 0,2–2,5 мг/л.

Гіпотезу вирішили підтвердити екс-
периментальним шляхом: у виробничих 
умовах свиноматок (25 голів) запліднили 
токсичною спермою. Порівняли результа-
ти з контрольною групою (також 25 голів, 
запліднених якісною спермою): відсоток 
запліднювання 58% проти 84%, а кількість 
живонароджених 70 проти 231 поросяти. 

www.pig333.com

В Іспанії мав місце випадок, коли на 
більше ніж сорока свиногосподарствах 

одночасно погіршився відсоток заплід-
неності свиноматок. Тварини повертали-
ся в охоту на 17–22 день циклу. Причому 
використовували сперму різних кнурів із 
різних станцій штучного запліднювання. 
Перевірка якості сперми (функціональ-
ність мембрани сперматозоїдів, їх форма, 
концентрація, рухливість), умов її збері-
гання і транспортування не виявила жод-

Токсична сперма
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Бізнесмен та рибалка

Якось бізнесмен стояв на пірсі у маленько-
му селі і спостерігав за рибалкою, коли той 

зловив величезного тунця. Бізнесмен привітав 
рибалку і запитав, скільки часу потрібно, щоб 
зловити таку рибу.

— Кілька годин, не більше, — відповів ри-
балка.

— Чому ж ти не залишився в морі довше і не 
спіймав ще кілька таких рибин? — здивувався 
бізнесмен.

— Однієї достатньо, щоб моя родина мала 
що їсти завтра, — відповів той.

— А що ж ти робиш решту дня?  — не вгамо-
вувався бізнесмен.

— Я сплю до обіду, тоді пару годин рибалю, 
далі граю зі своїми дітьми, після ми з дружи-
ною влаштовуємо собі сієсту, тоді я йду в село 
прогулятися, п’ю ввечері вино і граю зі своїми 
друзями на гітарі. Я насолоджуюся життям, — 
пояснив рибалка.

— Я — випускник Гарварду, — сказав бізнес-
мен, — тому допоможу тобі, бо ти все робиш 
не так. Ти повинен цілий день рибалити, щоб 
купити собі великий човен.

— І що тоді? — запитав рибалка.
— Тоді ти ловитимеш ще більше риби і змо-

жеш купити кілька човнів, навіть кораблів.
— А потім?
— Потім замість того, щоб продавати рибу 

посередникові, ти привозитимеш її на фабрику 
і, збільшивши прибуток, відкриєш власну фаб-
рику.

— І що тоді?
— Тоді ти залишиш це Богом забуте селище 

і переїдеш у місто, де відкриєш величезний 
офіс і будеш там директором.

— І скільки часу на це знадобиться?
— Років 15–20.
— А тоді?
— А тоді, — розсміявся бізнесмен, — наста-

не найприємніше. Ти зможеш продати свою 
фірму за кілька мільйонів і стати дуже багатим.

— Навіщо?
— Ти перестанеш працювати, переїдеш у 

маленьке село на узбережжі, спатимеш до обі-
ду, рибалитимеш, гратимешся з онуками, вла-
штовуватимеш сієсту з дружиною, питимеш 
вино вечорами і гратимеш зі своїми друзями 
на гітарі ... 

житейська мудрістьжитейська мудрість128
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www.bigdutchman.ua

Разработання компанией Big Dutchman 
система PEF делает возможным использование 
силосной кукурузы в кормлении свиней!

РЕВОЛЮЦИОННАЯ СИСТЕМА PEF 
для установок жидкого кормления

 
Н О В И Н К А  И  Т О Л Ь К О  О Т  B I G !

ООО «БД АГРИКАЛЧЕ (УКРАИНА)»  
ул. Новоконстантиновская, 13/10, оф. 306, 
г. Киев, 04080, Украина
тел.:   +38 (044) 494-25-35;   +38 (044) 390-62-20;    
факс: +38 (044) 390-62-21;   
big@bigd.kiev.ua

Преимущества
 корм, обогащенный клетчаткой, спо-   

 собствует укреплению желудочно-
 кишечного тракта –> здоровая микро-   
 флора кишечника, спокойные животные; 

 затормаживается развитие   
 колибактерий;

 сокращается кол-во применяемых  
 антибиотиков;

 экономичность корма с более  
 эффективным использованием  
 площади по сравнению с кукурузной   
 сечкой либо зерновой кукурузой;

 возможно дооснащение системой PEF
 эксплуатируемых установок (незави-
 симо от типа жидкого кормления);

 низкие затраты на ТО;
 короткий срок окупаемости.


